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Els flascons de dalt contenen algunes substancies
quimiques. Qui els ha etiquetat ha fet servir un
llenguatge comu en la quimica, perqué qui agafi el

flascé sapiga que conté. Un mateix ob;ecte\pot tenir
o . L diversos noms? Un nom pot fer

L'objectiu de la nomenclatura i la formulaci6 és poder referéncia a diversos objectes?

identificar correctament i sense ambiguitats les Com valores la importanci

substancies quimiques. Per a aixo, és imprescindible
posar-se d’acord sobre quin metode utilitzar i que
tothom sapiga exactament a que ens estem referint
quan emprem aquest llenguatge.

L'organisme responsable d'unificar aquest llenguatge
en el si de la comunitat cientifica és la IUPAC.

d’un consens internacional
sobre el llenguatge que cal utilitzar
en ciéncia?



Recorda

En general, els nombres

d’oxidacié d’'un element depenen

del grup en que es troba.

Els elements del grup 17 amb

Per exemple, tots els elements
del grup 1 tenen nombre d’oxidacio
+1itots els del grup 17 tenen —1.

nombres d‘oxidacié positius tenen
+1, +3, +5i +7, que son els
nombres senars fins a la unitat del

nombre de grup.
Es poden buscar relacions semblants

amb els nombres d'oxidacid
dels elements de la resta de grups.

Introduccio

Les substancies quimiques es representen mitjangant féormules, que sén un
conjunt de lletres i nombres com a subindexs. Les lletres representen el
simbol dels elements quimics que formen part de la substancia i els sub-
indexs, la proporcié en que es combinen els seus atoms. En alguns casos en
que la substancia forma molécules, els subindexs indiquen el nombre
d’atoms de cada element que hi ha en una molécula.

La formula CaCl, indica que la substancia esta formada pels elements calci, Ca,
1 clor, CL; el subindex indica que hi ha 2 atoms de Cl per cada atom de Ca.

La féormula de l'aigua oxigenada és H,0,. Es una substancia molecular i la for-
mula indica que la substancia esta formada pels elements hidrogen, H, i oxi-
gen, 0; els subindexs indiquen que, en cada molécula, hi ha 2 atoms
d’hidrogen i 2 atoms d’oxigen.

Les férmules i els noms de les substancies quimiques segueixen una série
de normes establertes per la Unié Internacional de Quimica Pura i Aplicada
(IUPAC). Aquestes regles han anat canviant amb el temps; les tGltimes regles
per formular compostos inorganics sén del 2005.

Valéncia i nombre d’oxidacio

Per obtenir la férmula d’un compost, hem de coneixer els elements que el
formen i en quina proporcié es combinen. Per a aixo, utilitzarem la valéncia
i el nombre d’oxidacio.

Valéncia: nombre enter que indica la capacitat d'un element per combi-
nar els atoms amb els d'un altre element. Es pren com a referéncia
I'hidrogen, que sempre té valencia 1.

Nombre d’oxidacié: nombre d’electrons que un atom capta o cedeix
(totalment o parcialment) en formar un compost. Es negatiu si guanya
electrons i positiu si en perd. Quan es tracta d’estudiar les formules, és
més util que la valéncia. A la taula seglient, apareixen els nombres
d’oxidacié dels elements més comuns.

Observa que hi ha elements que només tenen nombres d’oxidacio positius:
sén els metalls. D’altres poden tenir nombres d’oxidacié positius i negatius:
son els no metalls.

-1 +
H 13 14 15 16 17
+1 +2 -3 43 |-4 +2|-3 +1]|-2 -1
+4 43 |-1
+5
Li Be B C N +2]0 F
+1 +2 +3 (-4 +2[-3 +3|-2 +2|-1 +1
+4 +5 +4 +3
+6 +5
Na Mg 5 7 8 9 10 11 12 |Al Si P S Cl +7
+1 +2 +3 [+4 42 |+4 42 |46 +2 |+6 +2 +2 +2 +2 +1 +2 +3 |-4 +2 (-3 43 (-2 +2 (-1 +1
+3 [+56 43 +3 [+7 43 +3 +3 +3 +2 +4 +5 +4 +3
+4 +6 +5
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br +7
+1 +2 +2 +1 +2 +3 +2 -3 +3|-2 +2|-1 +1
+4 +4 +5 +4 +3
+6 +5
Rb Sr Pd Ag Cd In Sn Sh Te I w7
*1 +2 +2 +1 +1 +1 +2 +3
+4 +3 +2 +3 +4 +5
Cs Ba Pt Au Hg Tl Pb Bi




Els compostos resulten de la combinaci6 de diversos atoms de dos elements
quimics o més. Algun tindra nombre d’oxidacié positiu i d’altres, nombre
d’oxidacio negatiu:
Un compost és una substancia neutra. Els atoms que el formen s’han de
combinar en una proporcio tal que la suma de les carregues de tots resul-
ti zero. Per exemple: H,0, (+1) X 2 + (—2) = 0.
En el cas dels ions, la combinaci6 ha de ser tal que el resultat coincideixi
amb la carrega de 'i6. Per exemple: NH;, (—3) + (+1) X 4 = +1.

ordre dels simbols quimics en una férmula

En escriure la férmula del compost, a ’esquerra es col-loca el simbol de
I’element que sigui més a prop de la punta de la fletxa de la taula (extrem
esquerra, sota). A la dreta, es col-loca el simbol de 'element que sigui més
a prop de l'origen de la fletxa (extrem dret, a dalt). Observa que I’hidrogen
es col-loca entre el poloni i el nitrogen. Normalment, I’element escrit a
I'esquerra tindra nombre d’oxidacié positiu i 'escrit a la dreta, negatiu.

Li Be
Na Mg
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co Ni Cu
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag

Cs Ba La Lu Hf Ta W Re 0Os Ir Pt Au

Fr Ra Ac Lr Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg

Determina si les substancies segiients s6n
compostos neutres o ions i la seva carrega:

a) CaCl, b) H;0 c) HS

a) CaCl,. El ca és a I'esquerra del CL. Per tant, el Cl actua

amb el nombre d’oxidacio negatiu: ACTIVITATS

(+2) + (—1) X 2 = 0. Es un compost neutre.

b) El'H és al'esquerra del 0. Per tant, el H actua amb
el nombre d'oxidacio positiu:
(+1) X 3+ (—2) = +1.Esunio6 de carrega
positiva 1+.

C) HS:ElH ésal'esquerra del s. Per tant, el s actua
amb nombre d’'oxidacié negatiu:
(+1) + (—2) = —1.Es uni6 de carrega
negativa 1—. b) HSe

1. Determina si les substancies segiients son
compostos o bé ions i la seva carrega:

a) Ba0

a) NH,

n

Cd

Hg

Al

Ga

In

Tl

Si

Ge

Sn

Pb

b) HTe

c) ClLMg
d) Be0

Formulaci6 inorganica

As

Sb

Bi

Se

Te

Po

C) CHy

e) AlH
f) HsP

ct

Br

At

2. Indica si les formules dels compostos segiients estan
ben escrites. Si cal, corregeix-les.
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Excepcions amb |'oxigen

A la taula de la pagina 5, veiem que
el fluor i I'oxigen només tenen
nombres d‘oxidacio negatius. El fluor
sempre actua amb nombre
d’oxidacié —1, mentre que |'oxigen
actua amb nombre d'oxidacio —2.
Excepte quan es combina amb

el fluor, cas en que el nombre
d'oxidacio6 és +2. La férmula del
compost que resulta és OF,.

L'oxigen actua amb nombre
d'oxidaci6 —2 enfront de la resta
d'elements del grup 17 (clor, brom

i iode), que actuen amb algun dels
seus hombres d'oxidacié positius.
Tanmateix, a la formula es col-loquen
segons I'ordre que indica la fletxa de
la taula de la pagina 5, és a dir,
|"oxigen a I'esquerra.

Les formules dels compostos sén:
0,CL, 0Br, 0:1,

Compostos binaris

Resulten de la combinacié d’atoms de dos elements quimics diferents. I'un
tindra nombre d’oxidacié positiu i I'altre, nombre d’oxidacié negatiu. Els
atoms de tots dos elements s’han de combinar en una proporcié tal que el
compost resultant sigui neutre.

Formular un compost binari

' 1. Escriu el simbol dels elements amb el seu
nombre d'oxidacio6. Col-loca a la dreta
I'element més electronegatiu. Per al carboni, C+4 -2
el nombre d'oxidacio positiu. | per al sofre,
el nombre d’oxidaci6 negatiu per la seva
posici6 a la taula.

2. Fes que el nombre d’'oxidacio d’un element

passi a ser el subindex de I'altre, prescindint = CZS4

del signe.

3. Simplifica la formula obtinguda, exceptuant- CS
ne les excepcions. 2

Escriu la férmula que resulta de combinar alumini i sofre.

L'alumini és a la taula a I'esquerra del sofre.Ha de ser I'element positiu.
El seu hombre d'oxidaci6 és +3, Al*. El sofre és a la dreta de I'alumini;
hem de triar el nombre d’oxidacié negatiu —2, S2.

Al = Aleg

Escriu la férmula que resulta de combinar bor i niquel.

El niquel és a I'esquerra del bor; ha de ser I'element positiu. El nombre
d’oxidacio és, per exemple, +3, Ni*3. El bor és a la dreta del niguel; hem de
triar el nombre d’oxidacié negatiu —3, B™.

Ni¥2=—-B> = Ni;B, = NiB

ACTIVITAT
3. Completa la taula al quadern amb la férmula de cada parella d’elements.

rubidi calci potassi galli sodi
clor
nitrogen
brom
sofre
fluor

iode



Obtenir el nombre d’oxidacié des de la formula

Per obtenir el nombre d’oxidacié que correspon a cada element, cal tenir
present el seguent:

Si el compost és neutre, la suma dels nombres d’oxidaci6 és zero.

El simbol de I’element positiu ha de ser al’esquerra i el negatiu, a la dreta,
excepte l'oxigen en combinar-se amb clor, brom i iode.

Un mateix element pot tenir un nombre d’oxidacié en un compost i un
altre nombre d’oxidacié en un altre compost.

Formulacié inorganica

Observa

Els exemples resolts 4 i 5 permeten
obtenir el nombre d’oxidacié de cada
element a partir del subindex de
I'altre element a la formula.

Na,S = Nat§? (rS; = (ris?
No sempre és aixi, perque la formula

pot estar simplificada, com a
I'exemple resolt 6.

Troba el nombre d'oxidacié de cada element —2. Plantegem una equacio en queé la incognita, n,
del compost Na,S. és el nombre d'oxidacio del crom:

El sodi, Na, només té un nombre d’oxidacio, +1.
En conseqliencia, el nombre d’oxidacio del sofre, S, n.o
ha de ser negatiu, —2.

Comprovem la suma dels nombres d’'oxidacié de tots
els atoms del compost Recorda que hi ha dos atoms de Na
per cada atom de S:

(nre. oxidacio Cr) - (2 de Cr) + (nre. oxidaci6 S) - (3de S) = 0

+(-2-:3=0> n:%:+3

El crom, Cr, és I'element positiu i té nombre
d’oxidacié +3; el nombre d’oxidaci6 del s és —2.

Troba el nombre d'oxidacié de cada element

(nre. oxidacio Na) - (2 atoms Na) + (nre. oxidaci6é S) = 0 del compost CS,.

El carboni, C, &s I'element positiu i té diversos nombres

(+1) - 24+ (=2)=0

d’oxidacié. El sofre, S, ha de ser negatiu i només en té un,

El nombre d’oxidacioé del Na és +1; el nombre —2. Plantegem una equacié en qué la incognita, n,
d’'oxidacié6 del s és —2. és el nombre d'oxidaci6 del carboni:

Troba el nombre d'oxidacié de cada element
del compost Cr.S;.

(nre. oxidaci6 ) - (1de €) + (nre. oxidacio S) - 2 de S) = 0

n+(-2-2=0= n=+4

El crom, Cr, és I'element positiu i té diversos hombres El carboni, ¢, és I'element positiu i té nombre
d’oxidacio. El sofre, S, ha de ser negatiu i només en té un, d’oxidacié +4; el nombre d’oxidacioé del S és —2.
ACTIVITATS

4. Indica al quadern quin és el nombre d’oxidacié de cada element en les formules segiients.

Formula Element positiu Element negatiu Comprovacio6 o calcul

a Sicl,

b) PbO

C) Fe,0,

d) 0,Cl,

5. Troba I'error en les formules segiients i corregeix-lo al quadern.
Error Corregit Explicaci6

Ex. Cl,Ca CaCl, El calci és I'element positiu i s’ha de col-locar a I'esquerra.
a) ALBr

b) CusH

c) Ca,0

d) CL,0,



Recorda

Prefixos numerics

El prefix numeric multiplicador indica
que el que segueix es repeteix. En
cas que el que es repeteixi sigui un
sol atom, i no diversos, s'utilitzen
els prefixos segulients:

mono-
di-

tri-
tetra-
penta-
hexa-
hepta-
octa-

O 0 N O oW N -

nona-
deca- 10
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Noms no regulars

En afegir les terminacions, la majoria
dels noms dels elements no es
modifiquen. Perd n'hi ha que si que
ho fan, com aquests:

estibium- antimoni
sulfur- sofre
cupr- coure
estann- estany
indig- indi
aur- or
argent- argent
plumb- plom

Anomenar un compost binari (excepte oxids)

Les regles segtients son valides per a tots els compostos binaris excepte per
a aquells en que 'oxigen queda a l'esquerra a la taula de la pagina 5.

La IUPAC admet que s’anomenin de diverses maneres. En veurem dues:

Nomenclatura de composicio o estequiometrica:

Comenca amb el nom de I'element negatiu (a la férmula, a la dreta) acabat
en -ur, segueix la particula de i el nom de I’element positiu (a la férmula,
a l'esquerra).

Elnom de cada element va precedit d'un prefix numeéric que indica el nom-
bre d’atom de I'element a la formula. Al marge hi ha una taula de correspon-
déncies de prefixos numerics i subindexs. En la majoria dels casos, si no hi
ha dubte, s’omet el prefix mono-.

cs,

disulfur de carboni

Nomenclatura de Stock:

Es una variant de l'anterior que prescindeix dels prefixos que indiquen el
nombre d’atoms de cada element.

Nom de I'element negatiu acabat en -ur, particula de i nom de I’element
positiu. SilI'element positiu pot actuar amb diversos nombres d’oxidacio,
s’escriu el que utiliza en aquest compost entre parentesi i en nombres
romans a continuacié del nom, sense deixar cap espai en blanc.

C+4 SEZ

sulfur de carboni(IV)

Anomena el Co,S; usant els dos modes explicats.

Nom de composicio:

Co,S;

trisulfur de dicobalt

Nom de Stock:

Co,S; = Co**S*
sulfur de cobalt(lll)

Copia al quadern i analitza la formula i el nom dels compostos seglients.

Formula Nom de composicié Nom de Stock
AlBr, tribromur d’alumini bromur d’alumini
ocl, diclorur d’oxigen

H,S sulfur de dihidrogen sulfur d’hidrogen
IF, heptafluorur de iode fluorur de iode(vIl)
BaH, dihidrur de bari v hidrur de bari
CuCl, diclorur de coure clorur de coure(ll)



6. Completa al quadern la taula segiient com I'exemple de la primera linia.

ACTIVITATS

EX.
a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)

NiH,

Ni (+3)

H(=1)

trihidrur de niquel

Formulacié inorganica

s i

hidrur de niquel(iln

H,Se

PH,

SiH,

MgH,

AgH

HBr

GaH,

NaH

SrH,

.

. completa al quadern la taula segiient com I'exemple de la primera linia.

bs

EX.
a)
b)
c)
d)
€)
f)

h)

Cs,S

Cs(+1)

sulfur de dicesi

sulfur de cesi

SF,

GaAs

LiBr

FeCly

Bl'clg

NF;

NasN

CBr,

Ca,C

.

Troba I'error a la taula segiient i corregeix-lo al quadern com a I'exemple de la primera linia. i

Ex.

a)
b)
C)
0y
e)
f)
8
h)
i)

clorur d"alumini(ill)

clorur dalumini

— |

No cal especificar el nombre d'oxidacio de I'alumini al nom,
pergue només té un valor.

tribromur de clor

diferrur de trisofre

AuBr,

CLS

P,CL

nitrur de trifluor

SH,

Rsz

\selenur de sodi(l)




10

H
H,
0,

Substancies elementals

Es coneixen també amb el nom d’espécies homoatdmiques, perqué tots
els seus atoms sén iguals. Es poden presentar com un, dos, tres o diversos
atoms; aquestes son substancies elementals poliatomiques.

La formula general segueix l'estructura E,. E hi ocupa el lloc del simbol de
I"tnic element que forma I'espécie i el subindex n és un nombre enter que
indica el nombre d’atoms a l'espécie quimica.

El nom de composicié consta d"un prefix i una arrel. El prefix és numeéric i
indica la quantitat d’atoms a 'especie. ’arrel és el mateix nom de I'element
quimic de I'espécie. Per exemple:

En prefix numeric 4+ nom de I'element
N, dinitrogen

Algunes especies tenen un nom tradicional acceptat per la UIPAC.

Nom Nom Nom Nom
de composicio tradicional de composicié tradicional
monohidrogen hidrogen atomic 0; trioxigen 0z6
dihidrogen hidrogen (molecular) P, tetrafosfor fosfor blanc
dioxigen oxigen (molecular) Ss  hexasofre sofre

El nombre d’oxidaci6é d'un element en una substancia elemental és zero.

ACTIVITAT

9. Completa al quadern la taula escrivint a cada fila la formula, el nom
sistematic o el tradicional, si correspon.

Formula Nom de composicio Nom tradicional
a) He
b) Ar
C) kripto
d) xenb
e) dinitrogen
f) F
) Cl
h) Br,
i) diiode
) 0z6
k) Ss
) N;
m) 0
n) monoclor
) fosfor blanc



Combinacions del H amb elements
dels grups 13 al 17

Les combinacions de I'hidrogen amb els elements dels grups 13 a 17 tenen,
amés del nom de composicié descrit, un nom que s’utilitza per formular al-
tres compostos derivats. Sén els noms progenitors dels hidrurs. Ala
taula del marge hi ha els més habituals.

compostos hidracids

Amb alguns dels elements no metal-lics dels grups 16 i 17, I'hidrogen for-
ma compostos que es coneixen tradicionalment com a hidracids pel seu
caracter acid. El seu nom comenca amb la paraula acid seguida del nom
del no metall acabat en -hidric. Exemples:

HCL: acid clorhidric; H,S: acid sulfhidric

La IUPAC els aplica també una nomenclatura propia dels acids que
s’anomena nomenclatura d’hidrogen. Veurem aquesta nomenclatura i la
tradicional, perque el seu Us esta molt estes.

Formulacio inorganica

BH, CH, NH%
bora meta AMOHIEC
0aza
g PH;
o fosfina
AsH;
§ 8 o arsina
InH; SnH, Sb.Hi
indiga estanna F
8 0 estibina
BiH,
Gl | pumsa | bomud
0 bismutina

En aquest curs, has de recordar els noms
progenitors marcats.

N. tradicional N. d’hidrogen N. tradicional N. d’hidrogen
H,s | acid sulfhidric dihidrogen(sulfur) HF acid fluorhidric hidrogen(fluorur)
H,Se | acid selenhidric dihidrogen(selenur) HCl | acid clorhidric hidrogen(clorur)
H,Te | acid tel-lurhidric dihidrogen(tel-lurur) HBr | acid bromhidric hidrogen(bromur)
HI acid iodhidric ' hidrogen(iodur)
ACTIVITATS

10. completa al quadern les caselles que falten a la taula seglient.

Formula Nom de composicié
a) tetrahidrur de carboni
b) AsH;
c) amoniac
d) trihidrur d'antimoni
e) trihidrur de bismut
f) 7 fosfa
g SiH,

h) bora

11. Completa al quadern les caselles que falten a la taula seglient.

Formula Nom de composicio Nom d’hidrogen
a) HCL
b)
C) selenur de dihidrogen
d) hidrogen(fluorur)
e) H,Te
f) HI

Nom progenitor

Nom tradicional

acid sulfhidric

11
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Els gasos de la combustio

Quan es crema un combustible
organic, com ara el gas natural,

el butd, la gasolina o la fusta,

s produeix C0,, un gas que s'emet
a l'atmosfera i contribueix

a incrementar |'efecte hivernacle.

Si no hi ha prou oxigen, es produeix
€0, un gas verinds que pot produir
la mort.

Quan les combustions es fan en un
lloc tancat, s’han de deixar escletxes
perqué hi pugui entrar prou aire.

Combinacions binaries de I'oxigen

L'oxigen es combina amb gairebé tots els elements quimics formant dife-
rents tipus de compostos.

Oxids
Els Oxids son les combinacions de 1'oxigen amb un altre element més po-
sitiu. En els oxids, 'oxigen actua amb nombre d’oxidacié —2. Observa que
les combinacions de 1'oxigen amb els elements del grup 17 no sén oxids,
sind halurs.
Formular oxids

Es col-loca primer el simbol de l'altre element i després, el de l'oxigen.
S’intercanvien els nombres d’oxidaci6 prescindint del signe i, si es pot, se
simplifica.

Na*0? = Na,0
Ca* 0 = Ca0; = Ca0
Cr* 0% = (r,0,

Anomenar oxids

Nomenclatura de composicié o estequiomeétrica:

Comenca amb oxid de seguit del nom de l'altre element. S’utilitzen
prefixos numeérics per indicar el nombre d’atoms de cada element. El
prefix mono- només s’utilitza en cas de dubte.

Cr,0;
trioxid de dicrom
Nomenclatura de Stock:

Comenca amb oxid de seguit del nom de I'altre element, sense utilitzar
prefixos de quantitat. Si l’altre element pot actuar amb diversos nombres
d’oxidacio, s’especifica el que utilitza en aquest compost escrivint-lo des-
prés del nom, en nombres romans entre paréntesi i sense deixar espai.

Cr;°03°2

oxid de crom(I1)

Anomena el N,0; usant els dos modes explicats.

Nom de composicio:

N.0:

pentaoxid de dinitrogen

Nom de Stock:
N.O; = N°*0*

oxid de nitrogen(V)



Formulacio inorganica

R—

N ——

ACTIVITATS
12. Per als compostos segiients, troba el nombre d’oxidacio de I'element que es combina amb ['oxigen i escriu-ne el nom al
quadern. 4
CFomia  Nombredoddao  Nomdecomposcs  Nemdesok
a) Mg0 )
b) As;0,
C) Li,0
d) TeO
e) Si0,
f) Fe,04
g o
h) Ag,0
)} Ti0,
j) L P,05 y
13. Escriu al quadern la formula dels seglients 0Oxids i, si és possible, Ialtre nom.
CFomia  Nomdecompesco  Nemdeswk
a) oxid de berii |
b) oxid de dirubidi
c) oxid d'estany(ll)
d) dioxid de sofre
e) trioxid de dicobalt
f) oOxid de potassi
g) trioxid de seleni
h) oxid d‘alumini
)} monoxid de coure
D oxid de zinc )
44. Troba I'error a la taula segiient i corregeix-lo al quadern com a I'exemple de la primera linia.

— i

EX.  Au,0s oxid d'or(lll) L'or té dos nombres d'oxidacio possibles i cal especificar-ne
oxid d'or trioxid de dior I'estat d'oxidacio.

a) | S0

b) | oOxid de germani (N. Stock)

c) OBa

d) | Oxid d'argent(l)

e) (0

f) | monoxid de diplati

g | G0

h) | trioxid de niquel

) | Al }

13



SABER-NE MES

14

L'aigua oxigenada

L'aigua oxigenada s'utilitza com a
desinfectant i com a decolorant.

Tots dos efectes sén per la seva
capacitat oxidant. Quan es vessa
aigua oxigenada, sol apareixer

un bombolleig. Aix0 indica que s'esta
descomponent en aigua i gas oxigen
gue bombolleja.

Peroxids

Els peroxids sén les combinacions del grup peroxo 02” amb cations
metal-lics 0 amb hidrogen. L'exemple més comt és el peroxid d’hidrogen,
H.0,, conegut com a aigua oxigenada.

El grup peroxo és un i6. La carrega dels ions s’escriu indicant-ne, primer, el
nombre i, després, el signe, a diferéncia dels nombres d’oxidacié. S’escriu
05 ino 0%

Formular peroxids

Escriu el simbol dels ions amb la carrega. Col-loca a la dreta el peroxo.
Per al catio, triem com a exemple el crom amb la carrega 3+.

3+ -
Cr 03
Fes que la carrega d'un i6 passi a ser el subindex de l'altre, tot prescindint
del signe. I multiplica els subindexs per treure el paréntesi.

(=02 = (r,(0,); = Cr,0,

Com que el grup peroxo té dos atoms d’oxigen, el subindex sempre ha de
ser un nombre parell i no sempre es pot simplificar.

Vegem ara un exemple en que si es pot simplificar:

Ca* 0% > Ca%=—a2 = Ca,(0,), - Ca0,

I'un altre en qué no se simplifica:

K 03 = K22 = K,(0,); > K,0,

Anomenar peroxids

Nomenclatura de composicié o estequiométrica:

Comenca amb oxid de seguit del nom de l'altre element. S"utilitzen els pre-
fixos numerics per indicar el nombre d’atoms de cada element.

En la majoria dels casos, si no hi ha dubte, s’omet el prefix mono-.

chOG hexaoxid de dicrom

Nomenclatura de Stock:

Comenca amb peroxid de seguit del nom de l’altre element, sense prefix
numeric. Si el metall pot actuar amb diversos nombres d’oxidacio,
s’especifica el que utilitza, sense deixar espai i amb nombres romans, des-
prés del nom del metall.

(Cr+3) 2 (0%“) 6 peroxid de crom(I1D)

Copia al quadern la férmula i el nom dels compostos seglients i

analitza’ls:
Formula Nom de composicio Nom de Stock
(a0, dioxid de calci peroxid de calci
K20, dioxid de dipotassi peroxid de potassi
H.0, dioxid de dihidrogen peroxid d’hidrogen



ACTIVITATS

Formulacio inorganica

15. Troba als compostos segilents la carrega del catid que es combina amb el grup peroxo i escriu-ne el nom.

Formula Nombre d'oxidacio Nom de composicié Nom de Stock
a) Mg0,
b) " Fe,06
c) Li,0,
d) PbO,
e) Ag.0,
f) Na,0,
16. Dels peroxids seglients s'indica un dels noms. Escriu-ne l'altre i la formula.
Formula Nom de composicio Nom de Stock
a) peroxid de manganes(ll)
b) dioxid de zinc
c) peroxid d'estronci
d) dioxid de dirrubidi
e) peroxid de plati(Iv)
f) dioxid de dicoure

Compostos ternaris

Sén compostos formats per tres elements quimics diferents.

Hidroxids
Els hidroxids sén els compostos que resulten de la combinaci6 de cations
amb 'i6 hidroxid o i6 oxidril, OH™. En els hidroxids, els metalls estan en

forma d’ié positiu o catié. I'i6 amoni, NHz, és un catié que també forma hi-
droxid.

Formular hidroxids
Escriu el simbol dels ions amb la carrega. Col-loca a la dreta I’hidroxid.
Per al catid, es tria com a exemple el calci amb la carrega 2+, mentre que
per a I’hidroxid la carrega és 1—.
Fes que la carrega d’un i6 passi a ser el subindex de 'altre, prescindint
del signe. Si la carrega del cati6 és més gran que 1+, es deixa el parénte-
si amb el subindex per fora indicant que hi ha diversos ions hidroxid.

Anomenar hidroxids

Nomenclatura de composicié o estequiomeétrica:

Comengca amb hidroxid de seguit del nom de l'altre element. Els prefixos
numeérics indiquen la quantitat de cada element. El prefix mono- només
s’utilitza en cas de dubte.

Formula

Ca®* OH = Ca&2OK2
Ca;(OH), = Ca(OH),

Anomena

Cu(OH),

dihidroxid de coure

15



Anomena

Cu(OH), (Cu™(0H"),)

hidroxid de coure(Il)

16

ACTIVITATS

Nomenclatura de Stock:

Comenga amb hidroxid de seguit del nom de I'altre element, sense utilit-
zar prefixos de quantitat. Si és un metall que pot actuar amb diversos
nombres d’oxidaci6, s’especifica el que utilitza en aquest compost escri-
vint-lo després del nom del metall, en nombres romans, entre paréntesi i
sense deixar espai.

Copia al quadern la formula dels compostos seglients i analitza-la.

Formula Nom de composicio Nom de Stock
Ca(OH), dihidroxid de calci hidroxid de calci
Cr(OH), trihidroxid de crom hidroxid de crom(iln)

17. Troba la carrega del catié dels compostos seglients i escriu-ne el nom al quadern.

18.

19.

Formula Carrega del catié

AL(OH),
CsOH
Fe(OH),
NH,OH
PE(OH),

Bi(OH)s

Nom de composicid Nom de Stock

Dels hidroxids segtients s'indica un dels noms. Completa al quadern la taula amb la férmula i el nom.

a)
b)
C)
d)
e)
f)

Formula Nom de composici6 Nom de Stock

dihidroxid de magnesi

trihidroxid de cobalt

dihidroxid de manganés

hidroxid de ferro(lll)

hidroxid de bari

hidroxid de coure(l)

Troba I'error a la taula seglient i corregeix-lo al quadern.

Error

CaOH, Ca(OH),

hidroxid de ferro
OHNH,

S(OH),

dihidroxid d'argent
TL(OH),

hidroxid de cesi(l)

Corregit Explicacio

El subindex 2 afecta tot el grup OH".



Acids inorganics
Els compostos de H, no metall i 0, que tradicionalment s’anomenaven oxoa-
cids, reben un nom sistematic en qué no cal la paraula acid. No obstant aixo,
algunes d’aquestes substancies sén tan habituals que la IUPAC n’admet el
nom tradicional a més del nom sistematic. Els oxoacids sén compos-
tos ternaris formats per hidrogen, oxigen i, generalment, un no metall o,

ocasionalment, metalls com ara el manganes i el crom amb els nombres
d’oxidaci6 més alts.

Férmula

Responen a la férmula general:
H.X,0.

Nomenclatura tradicional

Es freqlient que un element formi diversos oxoacids, ja que pot actuar amb
diversos nombres d’oxidacio. Per calcular el nombre d’oxidacié del no me-
tall a la férmula, cal tenir en compte:

El compost és neutre i la suma dels nombres d’oxidacié de tots els atoms
que el formen ha de ser zero.
En tots, el nombre d’oxidaci6 de I'hidrogen és +1, i el de I'oxigen, —2.

Lelement central pot tenir un nombre d’oxidacié en un acid i un nombre
d’oxidacié diferent en un altre acid.

Troba el nombre d’oxidacié de I'element central en el H,S0s.

L'hidrogen, H, t& un nombre d‘oxidacié + 1. El nombre d'oxidacio6 de l'oxigen, 0, és —2.

El nombre d’oxidaciod del sofre, S, és la incognita n.

Formulacié inorganica

Recorda

Obtenci6 del nombre
d’oxidacio (calcul)

El nombre d’oxidaci6 de X, n,
es pot obtenir amb la formula:
e 2-c—a
b

(nre. oxidacio del H) - (2 atoms de H) + (nre. oxidaci6 del S) + (nre. oxidacio del 0) - (3 atoms) = 0

(+1-2+n+(—2-3=0
+2+n—6=0 = n=+4

Per anomenar aquests compostos, s’escriu la paraula acid seguida del nom
del no metall amb els prefixos i sufixos que n’indiquen el nombre d’oxidacié.
La taula segient mostra les férmules generals per als elements dels grups
15117 (senars) i dels grups 14 i 16 (parells).

Nombre d’oxidaci6 de I'atom central Sufixos i prefixos Formula de I'acid
+1 hipo- --- -0s HX0
+3 - =08 HXO0,
Grups senars H o i HXO,
+ per- -+ -ic HXO0,
2 hipo- --- -0s H,X0,
Grups parells +4 .- =08 H,X0,
45 e H,X0,

Una excepci6 és el carboni, que només actua amb dos nombres d’oxidacio.
S"utilitza la terminacié -6s per a +2, i la terminaci6 -ic quan actua amb +4:

H,CO0,: acid carbonés H,C05: acid carbonic

Recorda

Acids inorganics dels grups
14a17.

Grup senar (15 i 17):

e 1H

= 10 per al 1r nombre d'oxidacio

e 20 per al 2n nombre d'oxidacio

30 peral 3r, etc.

Grup parell (14i 16):

* 2H

2 0 per al 1r nombre d’oxidacio

30 per al 2n nombre d'oxidacio
e 40 peral 3r, etc.

17



Anomena el H,S0,.

Identifiguem el no metall, S, i en determinem el nombre d’oxidacio. Podem fer-ho de dues maneres.
Per calcul:

(nre. oxidacio6 del H) - (2 atoms) + (nre. oxidacio del S) + (nre. oxidacio del 0) - (4 atoms) = 0

0H%2+y+kfr1:;///

+2+n—8=0 = n=+6

Observant la formula:

S és un element del grup 16, parell. El 0 té subindex 4, el que indica que S actua amb el seu 3r nombre d’oxidacié, +6.
El nom ha de ser acid sulftric.

Anomena el HCLO.

Identifiguem el no metall, CL, i en determinem el nombre d‘oxidacio. Podem fer-ho de dues maneres.
Per calcul:

(nre. oxidacio del H) + (nre. oxidaci6 del Cl) + (nre. oxidacid del 0) = 0

—

FN+n+(-2=0
+14+n—2=0 = n=+1

Observant la formula:

Clés un element del grup 17, senar. El 0 té subindex 1, el que indica que Cl actua amb el seu 1r nombre d’oxidacio, + 1.
El nom ha de ser acid hipocloros.

Acids més comuns de bor, fésfor i arsénic

El bor, el fésfor i I’arsénic formen diversos acids inorganics que no se-
gueixen l'estructura de la taula anterior. El bor actua amb nombre
d’oxidaci6 +3; el fésfor i ’arsénic, amb +3 o +5. La férmula i el nom
tradicional dels més comuns soén:

Element Nre. oxidacio Férmula Nom Nre. oxidaci6 Formula Nom
bor +3 H;B0, acid boric
fosfor +3 HP0, acid fosforos +5 HsPO, acid fosforic
arsénic +3 H;As0; acid arsenios +5 H;As0; acid arsenic

Acids comuns de manganeés i crom

Alguns elements, com ara el manganes i el crom, es comporten com a no
metalls quan actuen amb els nombres d’oxidacié més elevats. En aquest
cas, poden formar acids inorganics com aquests:

Element Nre. oxidaci6 Formula Nom
+6 H,MnO, acid manganic
manganes -
+7 HMnO, acid permanganic
+6 H,Cr0, acid cromic
crom
+6 H,Cr,0, acid dicromic

18



ACTIVITATS

Formulacié inorganica

20. Localitza el nombre d'oxidacié del no metall dels acids seglients i escriu-ne el nom al quadern.

21.

22.

Formul
HNO,
H,Se0,
H,Cr0,
H,C0;
H;PO,
HCLO,
HMnO,
HIO,
H,Te0;

H3BO,

a

Nre. d’oxidaci6 de I'atom central

Nom tradicional

Localitza el nombre d’'oxidacié del no metall dels acids segiients i escriu-ne la formula al quadern.

Nom tradicional

acid hiposulfuros

acid arsé

nic

acid hipotel-lurds

acid clori

C

acid manganic

acid sel-lenic

acid periodic

acid dicromic

acid sulfuros

acid fosforos

Nombre d‘oxidacio del no metall Formula

A la taula segtient hi ha alguns errors. Troba’ls i corregeix-los al quadern.

EX.

f)

hidroxid de clor(l)

acid hipoclorés

acid sulfurés

acid persel-lénic

Error

ClOH

HCLO,

HSO,

H,ClO,
acid cloric
H,PO,
acid fosforic

H,Se0,

HBO;
acid boric

Corregit

HCLO
acid hipoclorés

Explicacio

Els no metalls formen acids, no hidroxids. L'ordre
dels simbols a la férmula no és el correcte.

19



20

Nomenclatura sistematica

La IUPAC admet diverses formes per anomenar els acids inorganics, pero
en cap s’utilitza la paraula acid. Aqui estudiarem I’'anomenada nomencla-
tura d’hidrogen.

El nom comenca per la paraula hidrogen precedida del prefix numeéric que
n’indica la quantitat. A continuacio, i entre paréntesi, s’escriu oxid precedit
del prefix numeéric que indica la quantitat d’atoms d’oxigen i seguit del nom
del tercer element acabat amb el sufix -at.

Anomena el H,S0,. Anomena el HCLO. Anomena el H,Cr,0,.
H,SO, HCLO H,Cr,0,
dihidrogen(tetroxidsulfat) hidrogen(oxidclorat) dihidrogen(heptaoxiddicromat)
ACTIVITATS

23. Localitza el nombre d’oxidacié de I'element central dels acids segtients i escriu-ne el nom al quadern.

a

c)
d

f)
8

h)

)

Formula

HNO,
H,Se0,
HBrO,
H,S0,
H,Cr0,
H,CO,

H;PO,
HClo,
HMnO,

HIO,

Nombre d’oxidaci6 de I'element central Nom d’hidrogen

24. Escriu la formula dels acids seglients.

Nom d'hidrogen Formula
hidrogen(trioxidclorat)
hidrogen(tetraoxidiodat)
dihidrogen(tetraoxidsel-lenat)
trihidrogen(tetraoxidarsenat)
hidrogen(oxidiodat)
dihidrogen(dioxidsulfat)
hidrogen(dioxidnitrat)
dihidrogen(heptaoxiddicromat)

trihidrogen(trioxidfosfat)



Formulacié inorganica

Les sals

Les sals s6n compostos ionics que resulten de combinar un i6 positiu (o
cati6) i un i6 negatiu (o anid).
El cati6 sol ser un metall o el grup amoni NH;.
L’ani6 procedeix d’un acid que ha perdut un o més H*. I’ani6 tindra tantes
carregues negatives com H" hagi perdut 'acid de que procedeix.

La carrega de I'i6 s’escriu indicant, primer, el nombre i, després, el signe (a
l'inrevés que el nombre d’oxidacio); si la carrega és 1+ o 1—, només s’escriu
el signe. Exemples: Ca®*, Na*, HS, S, HCO3, C03".

Formular sals

1. Al'esquerra, es col-loca el catid i a la dreta, 2+ -
I'anio. Ca CO3
2. Fes que la carrega d'un i6 passi a ser el sub-
index de I'altre, prescindint del signe. En cas Ca W
que un i6 sigui poliatdomic, es tanca entre ( )
paréntesi deixant fora el subindex. Ca2 CO3 2

3. Simplifica la formula obtinguda, exceptuant-
ne les excepcions. Ca CO3

Escriu la formula que resulta de combinar les parelles
d'ions seguents.

a) NH;iS* b) Cu?*iClO3 c) Na*i HS” d) Ca* i HCO;

o NHES? = (NH,),S; = (NH,),S

0 CUZERS = Cuy(ClOs), = Cu(ClOs),

C) Na%i Na1H51 = NaHS Nom de composicié
o CaZHERD = Ca,(HCO,), = Ca(HCO;), i de Stock

anid de catié
CaS
sulfur  de calci

Anomenar sals
Per anomenar les sals, s’escriu «nom de 1’anié» de «nom del catio».

‘ Nom de composicio
S’admeten dues variants:

Nomenclatura de composicié o estequiometrica: Cus anio  de catio
S’utilitzen prefixos per indicar el subindex de I’ani¢ i del cati6. El prefix sulfur  de dicoure
mono- només s’utilitza en cas de dubte.

Nomenclatura de Stock: Nom de Stock

No utilitza prefixos de quantitat. Si el metall pot actuar amb diversos . y
nombres d’oxidacié, s’especifica quin és el que utilitza en aquest com- s anio  de catio
post, escrivint-lo després del nom del metall, en nombres romans, entre sulfur  de coure())

parentesi i sense deixar espai.
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Nom de I’ani6 procedent d’un acid binari (H + element dels grups
161 17)

Ani6 format per només un element. El nom de 1’element acabat en -ur.
Sil’ani6 conserva algun atom d’hidrogen, s’anteposa la paraula hidrogen.

Escriu els noms dels anions i, després, el nom de la sal segons la nomenclatura
de composicio i de Stock de les sals segiients: FeCl;, (NH,),S, NaHS i KCN.

Anié Nom de I'anié Férmula Nom de composicié Nom de Stock
(ol clorur FeCly triclorur de ferro clorur de ferro(lll)

s sulfur (NH,),S sulfur de diamoni sulfur d’amoni

HS™ hidrogensulfur NaHS hidrogensulfur de sodi hidrogensulfur de sodi
CN™ cianur KCN cianur de potassi cianur de potassi

Nota: el cianur, CN7, és I’ani6 de 1’acid cianhidric, HCN. Les seves sals
s’anomenen de forma semblant a les anteriors.

Nom de I’anié que procedeix d'un acid ternari del tipus H,X,0,

Nom tradicional:

Els anions procedents d’oxoacids s’anomenen canviant els sufixos -ds i
-Ic, corresponents a l'acid, pels sufixos -it i -at, corresponents als anions.

Nombre d’oxidacio Sufixos i prefixos Sufixos i prefixos il

de I'atom central en acids en anio
+1 hipo- - -6s hipo- - -it X0~
+3 w08 o SfE X0;
+5 awa =@ e =gt XO;
+7 per- --- -ic per- --- -at X0;
+2 hipo- --- -0s hipo- --- -it X02
+4 =35 s it X0%
+6 ~e-iC ~= < X0%

Sil’anié conserva algun hidrogen a l’estructura, s’anteposa la parau-
la hidrogen amb el prefix numeric que calgui.

Indica I'anié, el seu nom i el nom de les sals corresponents a cada férmula.

Anién Nom de I'anié Formula Nom de Stock

NO, nitrit Cu(NO,), nitrit de coure(ll)

o> carbonat CaCo, carbonat de calci

HCO; hidrogencarbonat Ca(HCO,), hidrogencarbonat de calci
H,PO; dihidrogenfosfat NaH,PO, dihidrogenfosfat de sodi



Formulacié inorganica

ACTIVITAT

25. Determina la formula (amb la carrega) i el nom del cati6 i de I'ani¢ dels compostos seglents.
Finalment, escriu el nom de Stock del compost. Anota els resultats al quadern.

Cati6 Anio Compost
Férmula Formula Nom Formula Nom Nom de Stock

a) Pb(NOs).
b) NaHSO,
c) NaH,PO,
d) ZnS0,

e) K,Cr,0,
f) LiMnO,

g Au(Br0s);
h) Co(HCOs),

Nom de composicié o estequiometric de la sal:

Deriva de la nomenclatura d’hidrogen dels acids inorganics. S’escriu el Recorda
nom de l’ani6 (en el nom de 1’acid, figura entre paréntesi), la particula de i
el nom del catié. Si un d’aquests ions esta format per diversos atoms i no Prefixos de quantitat

té subindex diferent d’1, s’escriu entre paréntesi precedit del prefix que

o . i indi nti
n'indica la quantitat. Prefixos que indiquen la quantitat

d'un i6 format per diversos atoms:

Exemple: (NH,).S0, MONo- 1
tetraoxidsulfat de bis(amoni) bis- 2
Si en escriure el nom s’han d’utilitzar paréntesis de diversos nivells, tris- 3
s’utilitzen claudators, [ ], i, per als més interiors, paréntesis, ( ). totrakic: 4
Exemple: Ca(HCOs), pentakis- 5
bis[hidrogen(trioxidcarbonat)] de calci hexakis- 5
Quan el nom de I'anié s’escriu sol, a continuacié s’ha d’anotar la carrega heptakis- 7
de I'i6, entre paréntesi i sense espai. octakis- 8
Exemple: NO; s’Tanomena trioxidnitrat(1-). nonakis- 9
Si el nom del cati6 s’escriu sol, se'n pot escriure la carrega (en nombres
arabics amb el signe) o bé el nombre d’oxidacié (en nombres romans), si
pot actuar amb diversos.
Exemple: Pb?* s’anomena plom(2+) o bé plom(Il).
Indica I’anid, el seu nom i el nom de les sals corresponents a cada férmula.
Anid Nom de I'ani6 Férmula Nom tradicional
NO> dioxidnitrat(1-) Cu(NO). bis(dioxidnitrat) de coure(ll)
coi' trioxidcarbonat(2-) CaC0, trioxidcarbonat de calci

HPog' hidrogen(trioxidfosfat)(2-) Fe,(HPOs);  tris[hidrogen(trioxidfosfat)] de ferro(ill)
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ACTIVITAT

26. Determina la formula (amb la carrega) i el nom del cati6 i de I'ani6 dels compostos segiients.
Finalment, escriu el nom de composicié o estequiométric del compost. Comprova la taula al quadern.

Cati6 Ani6 Compost
Formula Formula Nom Foérmula Nom Nom de composicid
Pb(NOs),
Ag,Cr0,
NaHSO0,
NaH,PO,
ZnS0;
K,Cr,0,
LiMnO,
Au(Br0;);
Cr(NO,);
NiBO,
NH,NO,
Co(HCOs),
MgMnoO,

€d(clo),

Compostos d’addicié (ampliacio)

Els compostos d’addicié sén aquells en qué es combinen diverses sals en la
mateixa xarxa ionica, oxids dobles o les sals hidratades. Després de la nova
normativa, es reuneixen les mateixes regles per a aquests compostos.

Formular compostos d'addicio
La féormula de cada compost s’escriu separant I'una de 1’altra amb un punt
volat.

Al davant de la férmula, i sense deixar espais, un nombre ens indicara el
nombre de vegades que aquell compost intervé en el conjunt.

S’escriuen les formules en ordre creixent del seu nombre i, si n’hi hagués
en nombre igual, per ordre afabetic.

En compostos d’addicié que continguin aigua, aquesta s’escriu sempre
en ultim lloc.

Exemples:
3CdS0,-2H,0

Al.(N03)3' KZSO4'24H20
CuS0,-5H,0



Anomenar compostos d'addicio

Cada compost s'anomena amb el sistema de nomenclatura apropiat.
El nom complet del compost es forma connectant amb guions llargs.

La proporcié en que apareix cada component s’indica amb nombres ara-
bics separats amb barres i entre paréntesi. Queda separat de la resta del

nom per un espai.

S’anomenen en ordre creixent del nombre de components; si sén iguals,

en ordre alfabetic.

En compostos d’addicié que continguin aigua, aquesta s’escriu en ultim
lloc. En aquest cas, s’admet la nomenclatura tradicional d’hidrat en el cas
de proporci6 sencera, que consisteix a afegir la sal, precedit pel prefix

numeric, el qualificatiu -hidratat.

Exemples:

Formula
3CdS0,-2H,0
AL(NO;);-K,S05-24H,0

CuS0,4-5H,0

Nom
sulfat de cadmi—aigua (3/2)
nitrat d'alumini—sulfit de potassi—aigua (1/1/24)

sulfat de coure—aigua (1/5)
sulfat de coure pentahidratat

Completa la taula amb el nom o la formula, segons correspongui.

Formula
a) | KyCr,0,-4Cr0,
b) | 3(NH,).S-H,0
C) | GaPO,-Li,0,
d) | Mg(OH),-2Mg0
€) | NaS0;-2H,0

f) | Na,S0;-5H,0

ACTIVITAT

27. Completa al quadern la taula escrivint a cada fila la formula, el nom

Nom de Stock
dicromat de potassi-trioxid de crom (1/4)
sulfur de diamoni—aigua (3/1)
fosfat de gal-li—perdxid de liti (1/1)
dihidroxid de magnesi—oxid de magnesi (1/2)
sulfit de sodi—aigua (1/2)

sulfit de sodi—aigua (1/5)

sistematic o, si correspon, el nom tradicional.

Formula
a) CaCl,-8NH;
b) BiCly-3PCLs
C)
d FeSO,-7H,0
e) Na,S0,-4H,0
f)

Nom

fluorur de bor—aigua (1/2)
fluorur de bor dihidratat

clorur d'alumini—aigua (1/3)
clorur d’alumini trihidratat

Formulacié inorganica

Figura 1.1. El guix natural o algeps

és un mineral format per cristalls de la sal
sulfat de calci—aigua (1/2) o sulfat de calci
dihidratat, CaS0,-2H,0.

Figura 1.2. L'escaiola 0 el guix son
productes de la coccio de I'algeps. Aquest
es deshidrata i el resultat és la sal sulfat de
calci—aigua (2/1), 2€aS0,-H,0. La pols arida
d'aquesta sal es pot moldejar si s'hi
afegeix aigua; quan s'asseca, cristal-litza
una altra vegada en CaS0,-2H,0.
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ACTIVITATS FINALS

28. Completa al quadern la taula amb la informacio disponible dels compostos binaris sense oxigen
a cada fila.

KH
iodur de cesi
hidrur de titani(ll)
SrCl,
clorur d'hidrogen
arsenur de gal-li
LisN
CF,
iodur de plom(ll)
sel-lenur de hidrogen

29. Completa al quadern la taula amb la informaci6 disponible dels compostos binaris sense oxigen
a cada fila.

pentaclorur de fosfor
clorur d"antimoni(ll)
Scl,
bromur d'argent
clorur de mercuri(ll)
In3P,
tel-lurur de cadmi
bromur de plati(ll)
Na,Se
triclorur d'or

30. Completa al quadern la taula amb la informaci6 disponible dels compostos binaris sense oxigen

a cada fila.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

h)

)
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tel-lurur d’'hidrogen
SicC
dibromur de calci
fosfur d'argent
NiAs
trisulfur de diantimoni
hidrur de bismutil)
heptafluorur de iode
H.S
dihidrur de coure




31.

32.

33.

Completa al quadern la taula amb la informacio disponible dels compostos binaris amb oxigen i peroxids

a cada fila.

Fe0
trioxid de dicrom
oxid de mercuri(ll)
Li,0,
dioxid de magnesi
peroxid d‘alumini
pentaoxid de dinitrogen
S0,
monoxid de carboni
oxid de sel-leni(vl)

Ccompleta al quadern la taula amb la informacio disponible dels compostos binaris amb oxigen i peroxids
a cada fila.

0Cl,
dioxid de manganés
oxid de fosfor(v)
Cr0;
diiodur d’heptaoxigen
peroxid d'estany(lV)
H.0,
dioxid de diliti
oxid de titani(ll)
Sio,

\

Completa al quadern la taula amb la informacié disponible dels compostos binaris amb oxigen, peroxids
i hidroxids a cada fila.

a)
b)
c)
d)
€)
f)
2
h)

)

dihidroxid de bari
hidroxid de zinc
Au(OH);
hidroxid d’argent
hidroxid de magnesi
NH,0H
dioxid de pal-ladi
peroxid de rubidi
TeO
trioxid de dicobalt
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ACTIVITATS FINALS

34. Completa al quadern la taula amb la informacié disponible dels acids a cada fila.

35.

36.

28

a)
b)
0

€)
f)

h)

)

F__

acid selenhidric
hidrogen(oxidclorat)
dihidrogen(tetraoxidsulfat)
HMnO,
HI
dihidrogen(tel-lurur)
acid dicromic

dihidrogen(tetraoxidcromat)

hidrogen(tetraoxidbromat)

Completa al quadern la taula amb la informacié corresponent a cada acid.

a)
b)
c)
d)
e)
f)
8
h)

)

acid clorhidric
acid manganic
HS
acid arsénic
trihidrogen(tetraoxidfosfat)
H;P0;
acid hiponitrés
trihidrogen(trioxidarsenat
H.TeO,
bromur d’hidrogen

Completa al quadern la taula amb la informacié disponible dels acids a cada fila.

a)
b)
0
d)
€)
f)

h)

)

H;BO;
HNO,
acid selenios
acid nitric
H,S0;
acid carbonic
hidrogen(dioxidclorat)
H,Se0,
acid hipobromos
hidrogen(trioxidclorat)




37. Completa al quadern la taula amb la informacié disponible de les sals a cada fila.

38.

39.

a)
b)
0
d
e)
f)

h)

)

\.

BeCl,
hidrogensulfur de calci
tetraoxidsulfat de disodi
KMnO,
carbonat d’amoni
tris(hidrogenselenur) de niquel
CoS0,
hidrogensulfit de zinc
heptaoxiddicromat de diliti
Ca(CN),

Ccompleta al quadern la taula amb la informacio disponible de les sals a cada fila.

nitrat de crom(lll)
tris(tetraoxidiodat) de gal-li
Sn(Clo),
fosfat de calci
tris(tetraoxidsulfat) de dialumini
Pb(NO,).
cromat de cesi
trioxidborat de niquel
MnS0,
L fluorur de bari )

Completa al quadern la taula amb la informacié disponible de les sals a cada fila.

hidrogentel-lurur de rubidi
KCLO,
sulfit de titaniill)
dioxidtel-lurat de dicoure
NH,HSO,
hipoclorit d'argent
tetraoxidmanganat de diliti
Ca;(As0s),
iodat de magnesi
trioxidnitrat d’amoni
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Formulacié organica

Introducci6
Hidrocarburs

Derivats halogenats

) compostos oxigenats
Compostos nitrogenats

@ compostos amb més
d’un grup funcional

Biomolécules
Activitats finals

Al dibuix, veiem tres de les substancies quimiques
implicades en la comunicacié de neurona a neurona.
De dalt a baix: adrenalina, dopamina i norepinefrina.

L'cesquelet» d’atoms de carboni (representats en negre)
és molt semblant en totes tres molécules. A la periféria
se situen els atoms d’oxigen i de nitrogen (representats
en vermell i groc respectivament) i els petits atoms
d’hidrogen completant els enllacos de cada atom
(representats en blanc).

Les petites diferencies estructurals d’acquestes molecules
son els que els fan fer funcions diferents.

cada molécula. Descriu-ne

les semblances i les diferéncies.
Investiga sobre el paper exacte
al nostre cervell.




Introduccio

La majoria dels compostos que forma el carboni sén organics. En aquests
compostos, un o més atoms d’aquest element s’enllacen mitjancant enllacos
r covalents i formen cadenes o cicles, que poden ser ramificats.

L'element central dels compostos organics és el carboni. Cada atom de car-
boni forma quatre enllagos covalents que poden donar lloc a:

i —C= = =(C=
| |
i quatre enllagos un enllag doble un enllag triple dos enllagos
senzills i dos enllacos senzills i un enllag senzill dobles
Enllacos que poden formar els altres atoms:
Hidrogen oxigen Nitrogen
—H —0— =0 'l =N— =N
|
un enllag dos enllagos senzills tres enllacos senzills
senzill un enllag doble un enllag doble i un enllag senzill

un enllag triple

Les combinacions peculiars entre atoms de carboni, oxigen, nitrogen i
d’altres donen lloc als anomenats grups funcionals. Sén els atoms que
estan units sempre de la mateixa manera a la cadena de carboni.

El conjunt de compostos que tenen el mateix grup funcional s’anomena
familia. El conjunt de compostos de la mateixa familia que només es dife-
rencien en el nombre de carbonis a la cadena s’anomena serie homologa.

Per anomenar un compost organic, cal incorporar al nom:
El nombre d’atoms de carboni. S’indica mitjancant un prefix (vegeu la
taula al marge). Si el compost és ciclic, s’anteposa el prefix ciclo-.
El grup funcional, normalment indicat amb un sufix. Si pot ser en més
d’un lloc de la cadena, se n'indica la localitzacié.

La formula dels compostos organics es pot expressar com a:

Formula molecular ~ Férm. semidesenvolupada Férmula simplificada

0

/\)I\OH

Es representa |'estructura
sense escriure els atoms
intermedis de carboni i hidrogen.

CHs0, CH;—CH=CH—COOH

i Es la més abreviada.
No detalla enllagos.

Es representen només
els enllacos entre
els atoms de carboni.

Formula desenvolupada Formula mixta

HH 0
| I 0
H—C—C=C—C—0—H I
] \ H,C—CH=CH—C—OH
H H

Es representen tots els enllagos possibles. Nomeés es detallen els enllacos

al grup funcional.

Es més habitual que els compostos ciclics es representin de forma simplifi-
cada per la figura geometrica que correspon al cicle, indicant si hi ha cap
enlla¢ doble o triple.

Recorda
Atoms de C Prefix
1 met-
2 et-
3 prop-
4 but-
5 pent-
6 hex-
7 hept-
8 oct-
9 non-
10 dec-
11 undec-
20 eicos-
30 triacont-
H
\e v
€
Hs 70 ™ B
i c C\
H \ / H
G=——=C==H
SN\
H H H
ciclopenta
H H
N
C
H\c/ \C/H
H/
L
C—C
/ \ A\
HH H
ciclopente
I;i
£ H
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SABER-NE MES

Les parafines

Els alcans també s'anomenen
parafines. S6n hidrocarburs saturats,
els atoms de carboni dels quals
estan tots units per enllagos
covalents senzills. El més senzill

és el meta, perd també comprenen
els combustibles més comuns, com
ara el propa, el buta o la gasolina.
La cera de parafina esta formada
per alcans de més de 20 atoms

de carboni.

SABER-NE MES

Regles per escriure noms

Segons les normes de la IUPAC,
si el nom d'un compost porta lletres i
nombres:

e Les lletres se separen dels
nombres amb guions: 2-€.

¢ ElIs nombres se separen entre
si amb comes: 1,3.

e Entre els prefixos, els guions,
els nombres i els sufixos
no es deixen espais.
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Hidrocarburs

S6n compostos formats només per hidrogen i carboni. Hi ha diverses fami-
lies, que es distingeixen pel tipus d’enllag entre els atoms de carboni.

Alcans

Tots els atoms de carboni estan units per enllacos senzills.

S’anomenen amb el prefix que indica el nombre d’atoms de carboni i el
sufix -a. Sil'alca és ciclic, el nom s’inicia amb el prefix ciclo-.

CH; —CH,—CH,—CH,—CH; Q

meta propa penta ciclopenta

CH, CH;—CH,—CH;

Alquens

Alamolecula hi ha, com a minim, un doble enlla¢ entre carbonis.

S’anomenen amb el prefix que indica el nombre d’atoms de carboni i el
sufix -¢. En els alquens ciclics, el nom s’inicia amb el prefix ciclo-.

Per localitzar la posici6 del doble enllag, es numera la cadena comencant
per 'extrem més proper al doble enllag. Davant el nom de la cadena prin-
cipal i separat per un gui6, s'indica el nombre de la posicié del primer car-
boni que forma el doble enllag.

Sihi ha més d’un doble enllag, s’utilitzen els prefixos numerics per indicar
quants son. Lordre de la numeracié de la cadena ha de fer que el conjunt
de dobles enllacos tingui la localitzacié més baixa.

En els alquens ciclics, per iniciar la numeraci6, es pren com a primer car-
boni un dels que tingui enllag doble i la numeracié s’orienta perque la
localitzaci6 d’altres enllagos dobles sigui la més baixa.

4
CH,=CH, CH;—CH=CH—CH,—CH;  CH;—CH=CH—CH=CH, 2@

4 5

eté 2-penté 1,3-pentadie 1,3-ciclopentadié

Alquins

A la molecula existeix, com a minim, un enllag triple entre carbonis.

S’anomenen amb el prefix que indica el nombre d’atoms de carboni i el
sufix -1. En els alquins ciclics, el nom s’inicia amb el prefix ciclo-.

Per localitzar la posicié del triple enllag, es numera la cadena comencant
per 'extrem més proper al triple enllag. Davant el nom de la cadena
principal i separat per un gui6, s’indica el nombre de la posicié del pri-
mer carboni que forma l’enllag triple.

Sihi ha més d'un triple enllag, s'utilitzen els prefixos numeérics per indicar
quants son. Lordre de la numeracié6 de la cadena ha de fer que el conjunt
de triples enllagos tingui la localitzacié més baixa.



Formulacio organica

Si hi ha dobles i triples enllagos, es numera de manera que els localitza-
dors siguin tan baixos com sigui possible. En cas de dubte, es localitza el
doble enlla¢c amb el nombre més baix.

4
CH=CH CH;—C=C—CH,—CH; CH=C—CH=CH—CH,3 2@

1 5

etf 2-penti 3-penten-1-i ciclopenti

Aromatics

u Soén hidrocarburs ciclics que presenten dobles enllagos alternats. La majo-
ria deriven del benze. De vegades, en lloc dels dobles enllagos alternats, es
representen amb un cercle dins de "anell.

Els hidrocarburs aromatics s’anomenen segons el nombre de cicles de ben-
ze. La TUPAC admet noms propis per a ells; aqui es mostren els més senzills.

Sl®

benze naftalé antracé bifenil

Compon la férmula del 3-penten-1-i.
S’escriu la cadena carbonada col-locant els dobles i triples enllacos al lloc
que indica la numeracio:
(—C=C—C=C
S'uneixen a cada carboni tants atoms d’hidrogen com calgui per cobrir
els quatre enllagos covalents de cada carboni.
CH;—CH=CH—C=CH

ACTIVITATS

1. Copia al quadern les formules seglients i escriu-hi els hidrogens que hi falten.
a) (—C—C—C d) (=C—-C—-C g) (—C=C—-C j) c=C—-C=C
b) (=C—C—C e) (—C=C—-C h) C=C—C=C k) C=C—C=C

;‘ 0 @ f ) ) @

2. Anomena els compostos seglients.
a) CH, €) CH;—CH,—CH, i) CH;—C=C—CH,—CH,—C=CH m) CH;—C=C—CH,—CH,—CH,—CH;

b) CH=CH f) CH,=CH—CH=CH, j) CH;—CH=CH—CH=CH—CH,—CH; n) CH;—CH,—CH,—CH=CH—CH,—CH,

C) CH;—C=(CH g CH;—C=C—C=C—C=CH k) CH,=CH—C=C—CH,—CH=CH, f) CH;—CH,—CH,—CH,—CH,—CH,—CH;

‘0 'O " T
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ACTIVITATS

3. Formula els compostos seglients.
a) octa

b) benzeé

c) deca

d) 2,4,6-nonatrii

e) 2-buti

f) 1,3-ciclohexadii

g) naftalé

h) 1,3-cicloheptadié

4
Error
a) CH;=CH,—CH,
b) meti
C) cicloeta
d)
benze

Correccio

i) 1,5-octadii

) buta

k) ciclobuté

) eté

m) ciclopenteé

n) prope

0) hexa

p) 1-hepté-5-i

. Troba els errors de les formules 0 noms segiients i corregeix-los.

e)

Error

CH;—CH,—CH=CH,
3-bute

CH;—C=C—CH;,

2,4-pentadii

1,4-ciclohexadie

Correccio



Hidrocarburs ramificats

Molts compostos organics tenen una cadena ramificada, és a dir, amb algun
carboni unit no només a dos sinoé a tres o a quatre atoms de carboni. Cada
ramificacié s’Tanomena grup alquil o alquil. El grup alquil també s’anomena
branca, radical o substituent.

Un grup alquil es considera una resta d'un hidrocarbur que ha perdut un
enllag C-H i ha passat a ser C-. Aquest carboni s’uneix a una cadena carbo-
nada en algun carboni a que també falta un atom d’hidrogen, formant un
nou enllag.

El grup alquil s’anomena com 1’hidrocarbur de qué procedeix acabat en -1l
o -il-. A la taula del marge es recullen els grups alquil que apareixen més
freqiientment.

Per anomenar un hidrocarbur ramificat:

1. Es busca la cadena principal, la que contingui el nombre més gran
de dobles i/o triples enllacos i, en cas de dubte, la més llarga. Si hi
ha diverses cadenes de la mateixa llargada, la principal és la que tingui
més quantitat de substituents o radicals.

2. S’identifiquen els substituents.

3. Es numera la cadena comencgant per 1'extrem més proper al grup fun-
cional més important. Si hi ha simetria, es pren 'extrem que doni lloc a
la numeracié més baixa en les localitzacions.

4. S’anomenen els substituents indicant-ne la posicié. Si n’hi ha diver-
sos, s’anomenen per ordre alfabétic sense tenir en compte els prefixos
que indiquen nombre, com ara terc-, di-, tri-, etc.

5. S’anomena el compost indicant primer els grups alquil i, després, la
cadena principal, sense espais.

Anomena el compost donat per la férmula.

CH CH;
SN

|
e CH _ CH,

HsC

1. Cal triar la cadena principal. Es la que conté els dobles enllagos, encara
que hi ha dues cadenes amb sis atoms de carboni: hexadié.

2. S'identifiguen els substituents: isopropil i metil.

CH,

CH
T

|4

/EHZ
CH
CHs

3. Es numera la cadena: s’ha de comencar per I'extrem dret, perque és
el més proper al primer doble enllag: 1,4-hexadié.

4. S'anomena abans el grup isopropil que el metil, per ordre alfabétic i no per
la localitzacio: 3-isopropil-4-metil.

5. 3-isopropil-4-metil-1,4-hexadié.

Formulacio6 organica

Grups alquil freqiients

metil

etil

propil

isopropil*

ciclopentil*

isobutil*

terc-butil*

etenil
(vinil)

prop-2-enil
(al-lil

fenil

—CH;

/CH\2
CH,

_CH, CH;
CH,

CHs
73

—Hc!
CH,

CH;

—CH=CH,

—CH,—CH=CH,

*La IUPAC considera que els prefixos iso-

o ciclo- formen part del nom del radical,
mentre que el prefix terc- només indica

posicio (s'ha d'escriure en cursiva i separat

del nom per un guio).
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 SABER-NE MES

El benzé i els seus derivats

Els hidrocarburs benzénics també
s'anomenen aromatics perque tenen
una olor molt notoria. Molts son
toxics i cancerigens. La seva gran
estabilitat quimica fa que amb el
temps se n‘acumulin els efectes, la
gual cosa obliga a manipular-los amb
molta precaucio.

©/CH3 @ECH3
CH,

1,2-dimetilbenze

filc deeiee o-dimetilbenze
tolue 1,2-xile
ACTIVITATS

Hidrocarburs aromatics ramificats

Els hidrocarburs benzénics solen presentar substituents.

Amb un sol grup alquil no cal indicar la localitzacio.

Si presenten dos substituents, hi ha tres possibilitats: les posicions 11 2,
anomenat orto-, abreviat o-; les posicions 11 3, anomenat meta-, abreviat
m-; les posicions 11 4, anomenat para-, abreviat p-. Les abreviatures

s’escriuen en cursiva i amb guionet.

Sien presenten tres o més, se n‘indica la posicié i s'anomenen seguint les

regles generals.

Alguns tenen nom comu: tolug, xile, etc.

CH; CH,

CH, CH{
CH;

CH; H5C H,C

1,3-dimetilbenze
m-dimetilbenze

1,3-xile

1,4-dimetilbenze
p-dimetilbenze

1,4-xile

1-etil-2,4-dimetilbenze

5. Anomena les formules seguients i numera’n la cadena principal, escriu-hi els carbonis i els hidrogens que hi falten i

identifica-hi els substituents.

a)

b)

53
F

6. Anomena els compostos segiients.

a)

s

b) H CH

CH,

Y

7. Formula els compostos segiients.
a) allilbenzé

b) 1-isopropil-3-metilbenze

36

d)

C) e)
\
A
‘&

¢) ciclopropilbenze

d) 1,2,4-trimetilbenzeé




ACTIVITATS

8. Anomena els compostos segiients.

CHo _ _CH

A P \$H 7
CH

HiC” ~CH,

9. Formula els compostos seguents.
a) 2-vinil-1,3-ciclohexadié

b) 3,4-dimetilciclopente

¢) 3-propil-3-penten-1-i

d) 2-etil-3-metilciclopenté

e) terc-butilciclobuta

f) 4-al-lil-1,4-hexadié

Formulacié organica

K) H,C
\
3 —C=(C—CH;

H;C _CHZ

1) CH;

|
CH CHs

Z
HsC \G\C,cm
\
CH

2-isopropil-3-metil-1,3-butadie

0

=

5-etil-1,3-ciclohexadié

i) 2-isopropil-1-pente

j) 3-terc-butilciclobuté

k) metilprope

I) 1-etil-3-metilbenzé
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ACTIVITAT

10. Troba els errors a les formules o els noms segiients i corregeix-los.

Error
a) 3-metilpropi
b) 2,2-dimetil-1-bute
C) 2-metilciclobute

O

tolué

ACTIVITATS

11. Anomena els compostos seglients.

12.

a) CH;—CBr=CBrH

CH
b) Vi 2
CH

Ccl

a) 1,3-dibromociclopenta

b) 2,3-dibromo-2-buté

Formula els compostos segiients.

Correccio

e)

f)

g

h)

Error Correccio

2-al-lilbenzé
3-metil-2-penti

2-isobutilpropé

Q/cm

CHs

1,2-dimetilciclobuté

Derivats halogenats

CLCH, CLCH,—CBrI—CH;

clorometa

€) CHCl,—C=C—CBr=CH,

d)
ok
H,C ol

¢) 1-cloro-2-metilbenzé

d) 1-iodopropi

2-bromo-1-cloro-2-iodopropa

Sén compostos en que s’ha substituit ’hidrogen d’un enlla¢ C—H per un
halogen; per exemple, C—Br.

Per anomenar-los es considera ’halogen un substituent. Si hi ha diversos
substituents, s"anomenen per ordre alfabétic:

CH,=CH—CHCL—CH,

3-cloro-1-bute

e) I
1
f) CH,

CH,

e) 5-bromo-3,4-dicloro-3-penten-1-i

f) 1,1,4-tricloro-2-metil-1-buten-3-i




Compostos oxigenats

Sén compostos que, a més de carboni i hidrogen, contenen algun atom
d’oxigen. Comprenen les families seglients:

Alcohols
Grup funcional Sufix Exemple
|
—C—0H CH;—CH,—OH
[
-ol
Grup hidroxil, —0H, unit a un carboni que forma etanol

guatre enllacos covalents senzills

Un compost pot tenir més d'un grup hidroxil, habitualment en carbonis
diferents; per indicar-ne quants, s’utilitzen els prefixos multiplicadors ja
coneguts.

Per localitzar els grups hidroxil s’introdueixen els nombres localitzadors
anteposats al sufix -ol.

Els alcohols aromatics s’anomenen fenols.

Exemples:
CH,—CH,—CH,0H J:L CH,—CH=CH— CH,0H ®0H
HO OH
propan-1-ol 1,2-ciclobutandiol 2-buten-1-ol fenol
ACTIVITATS

13. Anomena els compostos seglients.

Formulacié organica

SABER-NE MES

Metanol i etanol

L'etanol és I'alcohol de les begudes
alcoholiques, mentre que el metanol
és I'alcohol de la fusta. L'aparenca de
tots dos és semblant, pero el
metanol és més toxic: ingerir-lo pot
provocar mals de cap, nausees,
ceguesa o, fins i tot, la mort.

a) CH,0H—CH,0H d) CH,0H—CH,—CH,0H

b) e) CH,
O O

_OH
2

€) CH,0H—CH=CH—CH,0H f)
HO OH

14. Formula els compostos segiients.

a) 1,2,3-propantriol d) 2-metil-2-propanol
b) 3-penten-1,2-diol e) 4-metilfenol
¢) 1,1,3-ciclohexantriol f) 1,3-difenol
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SABER-NE MES

L'eteri el llenguatge

L'eter és una substancia molt volatil.
Per aix0 utilitzem la paraula eteri per
referir-nos a quelcom subtil o
vaporos.

Eters

Grup funcional Afix Exemple
\c/o\ / CH;—0—CH,—CH,
TN -0xi- metoxieta
Atom de 0 unit a dos grups alquil (etil metil éter)

Hi ha dues maneres d’anomenar els éters:

L’atom d’oxigen divideix la molecula en dues. Es considera cadena prin-
cipal el substituent amb més carbonis. S’indica el nom del substituent de
mida més petita acabat en -oxi- seguit del nomb del substituent de mida
més gran. En una sola paraula.

L’atom d’oxigen es considera la cadena principal amb dos grups alquil
substituint-ne els enllagos. S’anomenen els dos substituents per ordre al-
fabétic i s'acaba amb la paraula éter. En tres paraules.

Exemples:

CHs
/
CH; —CH,—CH,—CH,—0—CH, Q/O\CHZ/CHZ CH;—0—CH=CH, @—0

ACTIVITATS

1S.

16.

40

Anomena els compostos segiients.
a) CH;—CH,—0—CH,—CH,—CH,

b) B\ CHs
0

C) H3C ~ 0 /CHZ\ CH/CH3

|
CH,

Formula els compostos seglients.
a) diterc-butil eter

b) propoxiciclopenta

¢) fenil vinil eter

metoxibuta etoxiciclobuta metoxiete metoxibenze
(butil metil eter) (ciclobutil etil eter) (metil etenil eter) (fenil metil éter)
d) CH;—0—CH;

e) 7/ CH, —CH;
O

f) CH;—CH,—0—CH=CH,

d) 1-etoxibuta
e) 1-etil-2-metoxibenze

f) ciclopentoxiciclohexa



Formulacio6 organica

Aldehids
Grup funcional Sufix Exemple SABER-NE MES
0 .
gH HCHO L'aroma dels aliments
) - -al metanal Moltes de les sbustancies que fan
Grup carbonil, —C0—, a 'extrem (formaldehid) olor son aldehids: 'olor de llimona és
d’una cadena, —CHO pel citral (3,7-dimetil-2,6-octandienal)

i la de les ametlles amargues,
pel benzaldehid.
Un compost pot tenir un o dos grups aldehid als extrems de la cadena.

Alguns aldehids tenen nom comu, com ara el metanal (formaldehid) o
I'etanal (acetaldehid).

Siun aldehid té dobles o triples enllacos, la cadena es numera comengant

pel grup aldehid.
Exemples:
HSC\ /9 /9
CH;—CH,—CHO HCO—CH,—CHO /CH—CH CH,=CH—CHO CH
H5C
propanal propanodial 2-metilpropanal 2-propenal benzaldehid
ACTIVITATS
17. Anomena els compostos seglients.
a) CH;—CH,—CH,—CHO d) HCHO
b) CH;—CH=CH—CH=CH—CHO e) CHO—CH,—CH,—CH,—CHO
. o ! n
H3C\ /CH< /CH
CH CH
CH; |
CH;  HC
\\0

18. Formula els compostos seglients.

a) etanal (acetaldehid)

b) ciclobutilpropanodial

¢) feniletanal

d) butanodial

e) 4-pentenal

f) 4-etilbenzaldehid

g) 2-butenal

h) 2-metil-3-pentinal

i) benzaldehid

j) 2-cloropentanal



ACTIVITATS

19. Anomena els compostos segiients.

20.
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a) CH,=CH—CO0—CH;

b)

Formula els compostos segiients.

a) butanona

b) 1,3,5-ciclohexantriona

c) 4-metil-1,3-ciclohexandiona

d) 2,4-pentandiona

Cetones

Grup funcional Sufix Exemple

0
I
\/c\
PN /\

/
CH;—C0—CH,—CH,—CH,
-0ona

. . 2-pentanona
Grup carbonil, —C0—, enmig d'una cadena P

Un compost pot tenir diversos grups cetona. S’utilitzen els prefixos nume-
rics per indicar-ne quants i els nombres localitzadors per assenyalar on.

Algunes cetones tenen nom comu, como ara la propanona (acetona).

El grup fenil en una cetona s’anomena com un substituent; observa la
1-feniletanona (o acetofenona).

Siuna cetona té dobles o triples enllagos, la cadena es numera comengant
per I'extrem que doni el nombre localitzador més baix al grup cetona.

0
’ ° g T
CH;—CO—CH, ~CH C c
U™ oo

propanona 1,3-ciclohexandiona 1-feniletanona 4-metil-4-penten-2-ona

d) CH;—C0—CO—CH,

e) SH—EH,
C
A\Y
0

f) CH, CH,

&5y

0

e) ciclobutanona
f) 1-fenil-2-propanona
g) 1-fenil-2-metil-1-propanona

h) 1,4-pentadien-3-ona




Formulacio organica

Acids carboxilics

Grup funcional Sufix Exemple SABER-NE MES

0
¢ Acids carboxilics i insectes
S _ CH;—CH,—COOH - n
‘ -oic L'acid formic, o metanoic, és el que
Grup carboxil, —C00—, a I'extrem acid propanoic injecten les formigues quan
d’una cadena, —COOH | mosseguen i les abelles quan piquen.

El nom comenca amb la paraula acid, seguit del nom de la cadena segons
les regles vistes amb la terminaci6 -oic. El carboni amb el grup carbonil
és el primer de la cadena.

Un compost pot tenir grup acid només a I'extrem de cadena.

Alguns acids tenen nom comu, com ara l’acid metanoic (formic) o I’etanoic
(acetic).

La cadena es numera comengant sempre pel grup acid, encara que tingui
dobles o triples enllacos.

Exemples:

0

/
COOH—CH,—COOH HCOOH CH=C—CH=CH—COOH @—C\

OH

acid metanoic

acid propanodioic @cid formic) acid 2-penten-4-inoic acid benzoic

ACTIVITATS
21. Anomena els compostos seglients.
a) HOOC—COOH e) HOOC—CH,—CH,—CH,
b) CH=C—CH,—CO0H f) CH;—CH,—CH,—CH,—COOH
C) HOOC—CH=CH—C=C—CH,4 g) CH;—COOH
d) CH ”0 h) 0\\
O/ \ZCHZJC\ HeC, =0
OH CH—HC
/ \
H,C C—OH
/
0

22. Formula els compostos seglients.

a) acid formic e) acid butanodioic
b) acid 3-butenoic f) acid 2-butenoic
¢) acid ciclobutiletanoic g) acid 3-isopropilbenzoic

d) acid feniletanoic h) acid 2,4-diclorobenzoic



Sals dels acids carboxilics

S6n compostos ionics en qué 'anié procedeix d’un acid carboxilic.
S’anomenen com una sal inorganica: el nom de ’anié deriva del nom de
'acid canviant la terminacié -ic per -at.

Acid Anio sal Sal
CH;COOH CH5C00~ NaCH,C00 Ca(CH;C00),
acid etanoic i6 etanoat etanoat de sodi etanoat de calci
(acid aceétic) (i6 acetat) (acetat de sodi) (acetat de calci)

SABER-NE MES Esters

Esters i alimentacio

Grup funcional Sufix Exemple
Les olors de moltes fruites son per I NP
compostos de tipus ester: ['olor 07 ey ' CH,—C00—CH,
del platan és etanoat de pentil; i -at de -il
la de la taronja, etanoat d'octil; Grup carboxil, —C00—, etanoat de metil
la de la poma, 2-metilbutanoat d"etil. enmig d’una molécula

Resulten de la combinacié d"un acid carboxilic amb un alcohol.

Per anomenar-los s’escriu el nom de 1'acid acabat en -at i la particula de
seguida del nom del grup alquilic (resta procedent de 1’alcohol).

Exemples:
0< .. CH, Hacb
HC00—CH, ©/ I @\ ¢
0
\
0
metanoat de metil etanoat de fenil benzoat de metil
ACTIVITATS
23. Anomena els compostos segiients.
a) CH;—CH,—C00—CH,—CH, d) CH;—CH,—CH,—C00—CH,
b) CH,=CH—C00—CH, €) HCO0—CH,—CH;
C) HiC_ f) 0
H, I CH
| . |
0% (g 0 O‘CI —CH;
CH;
24. Formula els compostos seglients.
a) etanoat de metil d) propanoat de ciclopropil
b) metanoat d’al-lil e) benzoat de magnesi
C) benzoat d'isopropil f) butanoat de coure(l)




Compostos nitrogenats

Formulacio organica

Sén compostos que, a més de carboni i hidrogen, contenen algun atom de

nitrogen. Comprenen les families segiients:

Amines SABER-NE MES
Grup funcional Sufix Exemple Advertiment oloros
| L'olor caracteristica dels aliments
LN CH;—CH,—NH, podrits és per dues amines:
El grup amina és un atom de nitrogen unit |~ amina ganamina la putrescina (1,4-butandiamina) |
a un, dos o tres grups alquil. (etilamina) la cadaverina (1,5-pentandiamina).

S’anomena amb el nom de la cadena de carbonis acabant amb el sufix -ami-

na.

Si hi ha diversos substituents, es considera que el més llarg és el principal.

Els altres substituents s’anomenen per ordre alfabétic indicant amb el
prefix N- (en cursiva i amb guionet) que estan units a I’atom de nitrogen.
Els enllagos que el nitrogen no formi amb substituents els forma amb

atoms d’hidrogen.
I’amina aromatica té nom propi: s’anomena anilina.
Un compost pot tenir més d"un grup amina.

1
CH;—CH,—CH,—NH, /CH

L CH;—CH,—NH—CH;
HsC CH;

(amina primaria) (amina primaria) (amina secundaria)

1-propanamina
(propilamina)

HZN@

2-propanamina
(isopropilamina)

HZN-Q_NHZ

N-metiletanamina

H,N—CH,—CH,—NH,

a_mlmg 1,4-benzendiamina 1,2-etandiamina
(fenilamina)
ACTIVITATS
25. Anomena els compostos segtients.
a) CH;—CH,—NH—CH, b) HiC CH, CH,
7 7
\CH \NH \CH3

|
CHs

26. Formula els compostos segtients.
a) ciclohexanamina b) N-etiletenamina

H3C\ /CH3
N — HC
/ \
HZC\ CH,
CH,

(amina terciaria)

N-getil-N-metil-2-propanamina
(N-etil-N-metilisopropilamina)

HZN\Q/NHZ

1,3-ciclopentandiamina

€) CgHs—NH,

d) <}NH2

¢) N-metil-1-propanamina d) N,N-dietiletanamina
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Amides

Grup funcional Sufix Exemple
0
T i CH,—CO—NH,
‘ \ -amida etanamida

El grup amida és un atom de nitrogen unit

(acetamida)
a un grup carbonil.

El nitrogen té dos enllacos disponibles per enllacar amb grups alquil o
amb atoms d’hidrogen.

Si hi ha diversos substituents, s"anomenen per ordre alfabetic i s’indica
que estan units al nitrogen anteposant al substituent N- (en cursiva i amb

guionet).
Exemples:
0 CH, —CH;
W\ &
CH;—CO—NH—CH,4 /C—N H—CO—NH, H—CO—NH—CsHs

\
HsC CH;

N-metiletanamida N-etil-N-metiletanamida metanamida N-fenilmetanamida
(N-metilacetamida)  (N-etil-N-metilacetamida) (formamida) (N-fenilformamida)

Nitrils
Grup funcional Sufix Exemple Exemple Exemple
—C=N o CHs—CN CN—CH,—CN @—c:w
Grup ciano (—CN) a I'extrem ikl etannitril
d’una cadena carbonada (acetonitril) propandinitril benzonitril
Nitroderivats
Grupo funcional Prefix Exemple
—NO, HsC—CH,—CH—CH,
. [
Grupo nitro (—NO,) unit a un carboni nitro- NO,

de la molécula 2-nitrobuta

ACTIVITATS

27. Anomena els compostos seglients.
a) CH;—CH,—CH,—CO—NH, C) CH;—NH—CO—CH,—CH,

b) CN—CH,—CH, d) /@\
0N NO.

28. Formula els compostos seglients.
a) propanamida C) N-terc-butilbutanamida

2

b) butannitril d) 3-nitro-1-bute

46




Alguns compostos organics tenen més d'un grup funcional. Un dels grups,
el més important, és el que déna nom al compost. Els altres sén funcions
secundaries. A la taula s’indica 'ordre de prioritat i com s’anomenen en cas

Compostos amb més d’un grup

funcional

que siguin el grup principal o secundari.

Ordre

10

11

12

13

14

Familia

Acids

carboxilics

Esters

Amides

Nitrils

Aldehids

Cetones

Alcohols

Amines

Eters

Alquens

Alquins

Derivats
halogenats

Nitrocompostos

Alcans

Prefix o infix com a
grup secundari

ciano-
NC—CH,—COOH
acid cianoetanoic

OXO0-
HOC—CH,—COOH
acid 3-oxopropanoic

OXO-
CH;—CO—CH,—COOH
acid 3-oxobutanoic

hidroxi-
CH;— CH(OH) —CHO
2-hidroxipropanal

amino-
CH;— CH(OH) — CH(NH,) —CH;
3-amino-2-butanol

-0Xi
CH;—CH,—0—CH,—OH
etoximetanol

.en-
CH;—C0—CH=CH,
3-buten-2-ona

_in.
CH;—C0—C=CH
3-buti-2-ona

fluor, clor, brom, ...
CH;—ClICH—CH=CH,
3-cloro-1-buté

nitro-
0,N—CH,—CH,—CH,—OH
3-nitro-1-propanol
il
CHO—CH(CH,) —CH,—CHO
2-metilbutandial

Afix com a
grup principal

-0ic
CH,—COOH
acid etanoic

-oat de -il
CH,—C00—CH;
etanoat de metil

-amida
HCONH—CH,4
N-metilformamida

-nitril
CH;—CN
etannitril

-al
CH;—COH
etanal

-ona
CH;—CO—CH,—CH;
2-butanona

-ol
CH;—CH,—CH,0H
1-propanol

-amina
CH;—CH,—CH,—NH,
1-propanamina

eter
CH;—CH,—0—CH;
etil metil eter

-
CH;—CH,—CH=CH,
1-buté

-i
CH;—CH,—C=CH
1-buti

fluor, clor, brom, ...
CH;—CICH—CH,—CH,4
2-clorobuta

nitro-
CH;—CH,—CH(NO,) —CH;
2-nitrobuta

-a
CH;—CH,—CH,
propa

Formulacié organica
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Per anomenar un hidrocarbur amb més d’un grup funcional:
p

1. Identifica les grups funcionals i localitzam el més important.

2. Busca la cadena principal. Es la cadena més llarga que contingui el grup

funcional més important.

3. Numera la cadena comencant per I’extrem més proper al grup funcional

més important.

4. Anomena els altres grups funcionals com a prefixos indicant-ne la posi-
ci6. A continuacio, anomena els radicals o substituents indicant-ne tam-

bé la posicié. Si n’hi ha diversos, anomena’ls per ordre alfabetic.

5. Anomena la cadena principal amb el sufix del grup principal.

Anomena el compost seglient:
CH; OH

1. Primer, identifica els grups CH; OH
funcionals | determina’n OH \
el més important; Hs ' ¢

El més important és el grup acid carboxilic, —COOH.

2. Després, tria la cadena principal, que és la més llarga
que contingui els grups funcionals més importants.
En aquest cas, una cadena de quatre carbonis amb
grups carboxil en tots dos extrems de cadena.

ACTIVITATS

29. Anomena els compostos segiients.
a) ICH,—CH,—CH,—NH,
b) N=cC
CH—CH,
N
HO CH,
€) CH;—CH,—CHOH—CO—NH—CH=CH,

d) Ho\go

3. Numera la cadena principal per I'extrem més proper
al grup funcional més important. Com que és al mateix
grup en tots dos extrems, es tria el que dona la
localitzacid més baixa als altres grups funcionals o
substituents:

C
07 T™SoH

4. Primer, busca els radicals (isobutil) i després, els grups
funcionals menys importants (hidroxi). Atén I'ordre
alfabétic i indica’n la localitzacié.

2-hidroxi-2-isobutil-
5. Finalment, anomena la cadena principal indicant
el nombre d‘atoms de carboni que la formen i amb la

terminacio adient al grup funcional més important. El
nom complet és:

acid 2-hidroxi-2-isobutilbutandioic

30. Formula els compostos segiients.
a) 1-metil-2,4,6-trinitrobenze (trinitrotolue)
b) acid 2-metil-3-oxopropanoic
€) metoximetanamina
d) 5-nitro-3-isopropilciclohexi
e) 3-aminopropanal
f) 4-nitro-2-butanol

31. Als compostos segtients hi ha alguns errors. Troba’ls i corregeix-los.

a) 2-hidroxietanamina
b) 2-hidroxi-2-cianoetanal
C)
d) 2-hidroxi-2-nitroetanamina
e) 3-ciano-3-oxopropanal

2-ciano-2-etoxietanamina

f) 3-hidroxi-2-metilnitrobenze
g) 1-ciclopenten-3-ol



Biomolecules

Les molécules que entren en joc en l'estructura i els processos quimics
cel-lulars sén molécules que combinen diversos grups funcionals dels que
hem estudiat fins ara. En aquestes pagines es tracten gltcids, acids grassos
i aminoacids.

Glucids

Els gltcids sén molécules que contenen els grups funcionals hidroxil i car-
bonil. També s’anomenen hidrats de carboni o sacarids.

(I)H ([)H (l)H ?H
CH CH CH OH CH, CH CH OH
N e, SN A EONH N Ao
0 CH CH CH, HO C CH CH,
| | Il |
OH OH 0 OH
2,3,4,5,6-pentahidroxihexanal (glucosa) 1,3,4,5,6-pentahidroxi-2-hexanona
(fructosa)

En tots dos casos, tenen la funcio alcohol repetida diverses vegades. Canvia
la manera com es presenta el carbonil; en el cas de la glucosa, el grup fun-
cional és un aldehid, mentre que a la fructosa és una cetona. Aixi, els glucids
es poden classificar en aldoses o cetoses.

A l'estructura tridimensional d’aquestes molécules, el grup carbonil queda
proxim al cinque carboni de la cadena. Aquesta proximitat fa que sigui més
estable formar un oxacicle, molécula ciclica amb un del seus atoms d’oxigen.

HO OH HO OH
N v S b4
CH—HC H CH—HC H
v Ny el N S
HO—HC C OH HO—HC C OH
\C 72 NS \C 0/ W i
L HO  CH, L0 o,
H O H OH
glucosa lineal glucosa ciclica (glucopiranosa)

Acids grassos

Els lipids sén molecules d’origen biologic insolubles en aigua. Els més sen-
zills sén els acids grassos. També hi ha triglicérids, glicerofosfolipids, es-
fingolipids... Diversos d’aquests resulten de la combinacié dels acids grassos
amb altres constituents.

Els acids grassos tenen en un extrem un grup carboxil amb cadenes llargues
de carboni; els més frequients sén de 16 o 18 atoms de carboni. Els més abun-
dants sén insaturats, amb enllacos dobles. Es més habitual que el doble enllag
aparegui a partir del nove carboni. Els més comuns sén:

Formulacié organica

Nom comu Nom sistematic Formula
acid palmitic acid hexadecanoic CH;—(CH,)1,—COOH
acid estearic acid octadecanoic CH;— (CH,)1s—COOH
acid palmitoleic acid 9-hexadecenoic CH;—(CH,)s—CH=CH— (CH,),—COOH
acid oleic acid 9-octadecenoic CH;— (CH,),— CH=CH—(CH,),—COOH
acid linoleic acid 9,12-octadecadienoic CH;—(CH,),—CH=CH —CH,—CH=CH—(CH,),—COOH
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Aminoacids

Els aminoacids son moléecules que contenen un grup carboxil a I'extrem de
la cadena, acid carboxilic, i un grup amino com a substituent al segon atom
de carboni de la cadena, anomenat carboni-a. Es diferencien els uns dels
altres per I'estructura de la resta de la cadena.

Hi ha vint aminoacids essencials que, en unir-se els uns amb els altres, for-
men les proteines, condensacio per enllag peptidic. Alguns sén:

Nom comu Nom sistematic Formula
) . A
glicina acid aminoetanoic /CHz—C\
H,N OH
. L . _ Hafy A
alanina acid 2-aminopropanoic /CH ~c\
H,N OH
. CH;
s . . . H;C—HC
valina acid 2-amino-3-metilbutanoic ™ C//O
7 £y
H,N OH
H3C\
. . . . . CH—CH
leucina acid 2-amino-4-metilpentanoic 7 2 //0
H,C CH—C
X X
H,N OH

Observa les estructures i troba el nom sistematic de la ribosa i la desoxirribosa.

a) OH (])H

|
HO CH CH 0
A L

CH, CH CH
I
OH

b) OH

|
HO CH CH, O
NAX SN
CH, CH CH
|
OH

Observant detingudament les estructures, tots dos glucids sén del tipus aldosa amb cinc atoms de carboni.
a) Laribosa té quatre grups hidroxil: 2,3,4,5-tetrahidroxipentanal.
b) La desoxirribosa té tres grups hidroxil: 3,4,5-trihidroxipentanal.

Observa I'estructura i troba el nom sistematic de I'acid araquidonic.
CH; —CH,—CH,—CH,—CH,—CH=CH—CH,—CH=CH—CH,— CH=CH—CH,— CH=CH—CH,—CH,—CH,— COOH

En total son vint atoms de carboni. Tenim el grup carboxil a I'extrem de la cadena, amb la qual cosa és un acid carboxilic. Té
guatre enllacos dobles: acid 5,8,11,14-eicostetraenoic.

32. Observa les estructures i troba el nom sistematic dels aminoacids isoleucina, serina i acid glutamic.

ACTIVITAT
a) CHy 0
HC CH C

N AN A
CH, CH OH
|
NH,
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ACTIVITATS FINALS

33. A partir de la formula d’aquests compostos, identifica el grup funcional i anomena’l.

34.

35.

ej.

a)
b)
)
d)

e)
f)

8
h)

)

metoxieté (metil vinil éter)

CH,=CH—0—CH;

eter

CeHs—CH,0H

CH;—C=C—CH,—COO0H

CHO—CHO
HCO0— (I:H —(|:Hz
CHZ—CHZ

CH;— CHOH — CH(CH;),

CH;—C0—CH,—C0—CH,—CH,—CH,

(CH;),CH—CO—CH(CH;),

CH;—CH,—0—CgH;

CH;—C00— C(CH5);

LCH2=CH —CH,—COOH

Troba els errors en les formules o noms segiients i corregeix-los.

ej.

a)

b)

¢
d)

€)
f)

a)

b)

c)

d)

e)

\_ J
Completa les caselles fent que en cadascuna aparegui la formula i el nom del compost.
N\ N\
CH,=CH—NH—CH,
f)
acid benzoic
(CH5);C—0—CH;,
3]
etannitril
CH;—CO—CH, ) (|:H3
HsC CH
\ﬁ # \CH
- CH, C CH
e NN
1,2-propandiol HsC CH,  "CH, “CH,
i)
L etil fenil éterJ - 2,4—heptadienal)

3-butanal

butanona

El grup carbonil només és aldehid al final de cadena.

acid 2-isopropil-2-metilpropanoic

CH;—CH,—0—CH;
propanol

ciclopropanal

CH;—CH,—CH,—C00—CH,
propanoat d'etil

acid 2-terc-butiletanoic

1-metil-1-etanol

ol



ACTIVITATS FINALS

36. Completa les caselles fent que en cadascuna apareguin la formula i el nom del compost.

37.
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a)

b)

c)

d)

e)

a)

b)

c)

d)

e)

CH;—COOH

~N

NC—CH,—CH,—CH,—CH,

H,C

CH;—C=C—CH,—CH,—CO0H

0
\

Oy
N
A

CH,

. 3

formaldehid

~

acid propanodioic

CH,

/0 —(I:‘“ CH;
c\\\ CH,
0

CH,=CH—CH,—CH,—CHO

anilina

J

f)

g

h)

)

f)

h)

1)

N-isopropil-N-metilciclopropanamina

CH,

HO OH

4-penti-2-ona

1,3,5-triclorobenze

N,N-dimetilformamida )

‘Completa les caselles fent que en cadascuna apareguin la formula i el nom del compost.

(CH3),CH—0—CH=CH,

HO OH

N-metilpropanamida

1,3-dibromo-3-clorobuta




38. Completa les caselles fent que en cadascuna apareguin la férmula i el nom del compost.

HC CH, )
CH
A HL
\/c —C—CH,
HiC
RSN
CH,0H—CHOH —CH,0H
b)
o 1C L
A CH,4
d)
4-penten-2-ol
CHy— CH(CH5) —NH — CH(CH5) — CH,
e)
. A

f)

h)

)

etanoat d’isopropil

butanoat de vinil

CH; —CH,—CH,—CH,—CH,—CO0H

H,C CH,

CH3

dipropil éter )

39. Completa les caselles fent que en cadascuna apareguin la formula i el nom del compost.

-
CHs—CO—NH,
a)
CH,—CH,—CH,—CN
b)
CH;—CH,—CH, —CH,— CO—NH,
)
d)
pentannitril
CH,—CH,—NO,
e)
q »

| .

f)

g

h)

N-etilanilina

N-metilformamida

etannitril

CH,=CH—NH—C0—CH,

1,3,5-trinitrobenze ')
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ACTIVITATS FINALS

40. Completa les caselles fent que en cadascuna apareguin la formula i el nom del compost.

a)

b)

c)

d)

e)

41. A la taula seguent hi ha alguns errors. Troba'ls i corregeix-los.

a)

b)

)

d)

CH,0H—CH(NH,) —CH,—CHO

.

OH

a

4-terc-butil-2-ciclobuten-1-ol

2-amino-3-butenonitril

CH,0H—CH,—CH,—NH,

f)

h)

CH;—C0—CH,—CH,—0—CH,—CH, )
acid fenoxietanoic
- 3-amino-2-etoxi-4-metilhexanonitril
NH,
0.N OH
_CH,
o
_—CH
\CH2—'$ i
NH, CHe
, J

EICHS
0

2-metil-4-ciclohexen-1-ona

HN_ OH
a

3-amino-2-hidroxiclorociclobuta

HO —CH,
O{j
—

3-vinil-2-hidroxi-5-cicloheptin-1-ona

H,C : NH,
HO

4-hidroxi-3-metilanilina







Solucions
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Taula de valéncies

62

-1 +1
H Taula de les valéncies dels elements
+1 +2 e Les valencies més freqiients en negreta.
* En tinta negra, les valéncies més habituals usades en aquest quadern.
En tinta grisa, les que no.
Li Be * Hi ha elements la valéncia dels quals es desconeix per la breu vida
+1 2 dels nuclis per la seva inestabilitat.
+1 e Els simbols perfilats son per als elements inestables.
Na Mg
+1 =2 +2 +3 +2,+3 +2,+3 +2, +3 +2, +3 +2, +3 +2, +3
+4 +4 +4, +5 +4, +6 +4, +6 +6 +4
+5 +7, +5
K Ca Sc Ti v Cr Mn Fe Co
+1 -2 +2 +3 +4 +3 +2, +3 +4, +5 +2,+3 +3
+4 +5 +4, +5 +6, +7 +4, +6
+6 +7,+8
Rb Sr Y Zr Nb Mo Te Ru Rh
+1 ~2 +2 +4 +5 +4, +5 =1 +3,+4 +2,+3, +4 +3, +4
+4 +6 +6, +7 +3, +6
+7,+8
Cs Ba La-Lu Hf Ta w Re Os Ir
+1 +2 7 ? 2 ? ? ?
Fr Ra Ac-Lr RF Db Sg Bh Hs Mt
+3 +2,+3 +2, +3 +2, 43 +3 +2, +3 +2, +3
+4 +4 +4
La Ce Pr Nd Pm Sm Eu
+2,+3 +2, +3 +2, +3 +2, +3 +2, +3 +2,+3 +2, +3
+4 +4, +5 +4, +5 +4, +5 +4, +5 +4, +5
+6 +6, +7 +6, +7 +6
Ac Th Pa U Np Pu Am




ANNexos

0
He
+3 | -4 +2 | =3 +1,+2 | -1 -1 0
=2 +4 -1 43,45 -2
-2 +4
B C N 0 F Ne
+3 | -4 +2 | -3 +3,+5 | -2 +2,+4 | -1 +1,+3 0
+4 | -2 +1,+4 +6 +5, +7
+5 +4
Al Si P S Cl Ar
+2, +3 +1, +2 +2 +3 | -4 +2 | -3 +3 | -2 +2,+4 | -1 +1,+3 0
+4, +6 +1, +2 +4 +5 +6 +5, +7
Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
+2, +4 +1 +2 +3 -4 +2 -3 +3,+5 -2 +2,+4 | -1 +1,+3 0
+6 +2, +3 +1, 42 +4 +4 | -1 +6 +5, +7
Pd Ag Cd In Sn Sb Te I Xe
+2, +4 +1, +3 +1, +2 +1,+3 | -4 +2 | -3 +3 | -2 +2,+4 | -1 +1 0
+6 +2 +4 +5 +6 +5
Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rm
2 ? ? ? ?
Ds Rg Cn Fl Lv
+3 +2, +3 +2,+3 +3 +3 +2, 43 +2,+3 +3
+4 +4
Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
+2,+3 +2,+3 +2,+3 +2,+3 +2,+3 +2,+3 +2, +3 +3
+4 +4 +4 +4
Cm Bl CF Es Fm Md No Lr

63



Direccio d'art: José Crespo

Projecte grafic: Estudi Pep Carrié
Fotografia de coberta: Leila Méndez

Cap de projecte: Rosa Marin

Coordinaci6 d'il-lustracio: Carlos Aguilera

Cap de desenvolupament de projecte: Javier Tejeda

Desenvolupament grafic: Raal de Andrés, Rosa Barriga, Olga de Dios, Joge Gémez i Julia Ortega

Direccié técnica: Jorge Mira Fernanez
Subdireccio técnica: José Luis Verdasco Romero

Coordinacié técnica: Francisco Moral

Confeccid i muntatge: Marisa Valbuena i Alfonso Garcia
Maquetacié: Mediuscula, mitjans educatius, SL
Correcci¢: Mediascula, mitjans educatius, SL
Documentaci6 i seleccié fotografica: Nieves Marinas

Fotografies: Alicia Garcia; J. Jaime; GETTY IMAGES SALES SPAIN [ Thinkstock;
INSTITUT GEOLOGIC | MINER D'ESPANYA, ARXIU SANTILLANA

© 2015 by Grup Promotor / Santillana Educacién, S. L.
C/ Frederic Mompou, 11

08005 Barcelona

Printed in Spain

Qualsevol forma de reproduccié, distribuciéd, comunicacié publica o trans-

CP: 551448 formacié d'aquesta obra només es pot fer amb I'autoritzacié dels seus titu-
lars, exceptuant-ne I'excepcid prevista per la llei. Adreceu-vos a CEDRO
(Centre Espanyol de Drets Reprografics, www.cedro.org) si necessiteu foto-
copiar o escanejar algun fragmento d'aquesta obra.



956140

——C
—
—_—
—_—

8

— )

— )
—

3

—

3

8

FORMULACIO | NOMENCLATURA QUIMIQUES

Fisica it Quimica

<
Y
LLl
=
=
-
<
m

PROJECTE
SABER
FER

GRUP PROMOTOR

?SANTI LLANA




